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Poštnina plač an a  v gotovini.

IZ DANAŠNJE ŠTEVILKE:
Mestna partijska konferenca v Ljuhljam
Kitajski delegat odklonil načrt 13 držav o prenehanju sovražnosti na Koreji 
V podjetjih je varčevanje še premalo razvito — Nova organizacija naše kinema­

tografije
Veliki borbi v polfinalu tekmovanja za pokal maršala Tita — Po svetu

Leto XL — Štev, 301. Ljubljana, ponedeljek, 18. decembra 1950 Izhaja vsak dan razen ob petkih Mesečna naročnino din 50* Cena din 2,—

Volitev v okrajne in mestne ljudske 
odbore se je tudi včeraj udeležila 

velika večina volivcev
Včerajšnjih volitev v nove okrajne in mestne ljudske odbore se je udeležila 

velika večina volivcev, številne vasi 60 že v zgodnjih jutranjih in dopoldanskih 
urah zaključile volitve 6 100% udeležbo volivcev. K er je bilo včeraj vreme v 
nekaterih krajih še ugodno, so se Številni volivci po opravljeni dolžnosti udeležili 
prostovoljnega dela. V nekaterih okrajih (Trebnje, Ljubljana-okolica in Prekmurje) 
so poplave sicer zavirale potek volitev, vendar tudi ©d tu poročajo o zadovoljivih 
rezultatih. V hribovitih predelih nekaterih okrajev je v zadnjih dneh zapadlo 
precej snega, kar pa ni zadržalo volivcev, da ne bi izpolnili svoje dolžnosti. 
V teh predelih seveda poročevalska 6lužba oi mogla najbolje delovati.

Po nepopolnih podatkih, ki smo jih prejeli od naših dopisnikov, je bija
udeležba na včerajšnjih volitvah v okrajne in mestne ljudske odbore naslednja: 
Postojna 97, Celje-okolica 81.9, Krško 68.5, Trebnje 86.9, Ljubljana-okolica 79,3: 
Celje-mesto 97, Maribor-okolica 79.21, Ljutomer 82.64, Radgona 82, Lendava 88.18 
in Murska Sobota 95 odstotkov. Rezultati se v glavnem nanašajo na poročila,
ki smo jih prejeli do 16. oziroma 17. ure. Iz ostalih okrajev do izida lista Še
nismo prejeli eumarpih rezultatov.

S tem so volitve v nove okrajne in mestne ljudske odbora Slovenije zaključene, 
i v mestih Ljubljana in Maribor, kjer bomo izvolili svoja predstavništva 7. jan.razen

V okrajih ob severni meji je 2e v zgodnjih dopoldanskih urah 
glasovala večina volivcev

V mnogih vaseh okrajev ob naši se­
verni meji so zaključili volitve že v 
zgodnjih dopoldanskih urah s 100% ude­
ležbo volivcev. Ponekod so prihajali vo­
livci na volišča v skupinah z godbo na 
čelu.

V radgonskem okraju so dosegli naj­
boljše uspehe v Apaški dolini, kjer so se 
v večini volilnih enot že do pol 10. ure 
dopoldne udeležili volitev 100%. Prvi so 
zaključili volitve v Lutvercfh, kjer je 
kandidira) mali kmet Kovač Stefan. Do
11. ure so v radgonskem okraju že v 
11 volilnih enotah dosegli 100% udeležbo.

V ptujskem okraju je bila v jutranjih 
urah zlasti velika udeležba na volišču 
taborišča Gradis pri Stmišču, kjer je do 
8. ure volilo 87% volivcev. Delavci to­
varne v Stmišču so na čast volitev delali 
na progi in pri obnovi mostu. 600 tovar­
niških delavcev se je zavezalo, da bodo 
na čast volitev naredili vsak po 5 pro­
stovoljnih ur. V mestu Ptuju sta dosegla 
do 11. ure najboljše rezultate grajski in 
ormoški teren, kjer je bita udeležba vo­
livcev 75 oziroma 80%. V Gajevcih, kjer 
so imeli pri zadnjih volitvah v KLO 
slabo udeležbo, se je danes udeležilo 
volitev do 11. ure že 80% volivcev. Do
12. ure so dosegli v Sobetincih 100% 
udeležbo, v Mali vasi 90%, v Gorišnici 
87%,' v Osluševcih 100% in v Ormožu 
85% udeležbo volivcev.

V okraju Martoor-okolica so frontovci 
v Josipdolu napovedali tekmovanje vsem 
volilnim enotam in prvi zaključili volitve 
kmalu po 8. uri. Pri Sv. Lenartu v Slo­
venskih goricah so okrasili hiše z za­
stavami, v jutranjih urah pa je bila 
budnica. Frontovci Lenarta so te  do
10. ure dosegli 76% udeležbo, dve volišči 
pa sta do 14. ure zaključili volitve. De­
lavci tovarne lepenke so odšli na volišče 
v skupini in že ob pol 8. uri zjutraj do­
segli 96% udeležbo. V Rušah je ob o. uri 
volilo 84 delavcev tovarne dušika, ki so 
nato odšli na delo. Do 14. ure je znašala 
udeležba na volitvah v okraju Maribor- 
okolica 64.3%.

Čeprav so v okrajih Murska Sobota 
in Dolnja Lendava ponekod poplave za­
virale volitve, je bila udeležba volivcev 
zadovoljiva. V murskosoboškem okraju 
so med prvimi zaključili volitve v Per- 
kovcih, Središču, tvanjševcih, Gigečki 
vasi in Radkovcih. Do 10. ure je v tem 
okraju že 15 vasi zaključilo volitve. — 
V Murski Soboti so dosegli do 11. ure 
70% udeležbo.

V Dolnji Lendavi so delavci naftinih 
polj tekmovali na čast volitev. Vrtalna 
brigada Rudija Primožiča je tekmovala 
za zrušitev državnega rekorda. Od 7. do
11. ure dopoldne so lendavski vrtalci 
izvrtali 104 m v globino. V lendavskem 
okraju so že do 8. ure zjutraj dosegli v 
večini vasi nad 60%' udeležbo volivcev. 
Prvi so zaključili volitve v Mali Polani, 
Kamarovcih in Gemperovcih, v Lendavi 
pa so do 12. ure dosegli 91% udeležbo.

Frontovci v Ljutomeru so do pol 
10. ure dosegli 95% udeležbo na volitvah 
in se v velikem številu udeležili prosto­
voljnega dela. Med najboljšimi sektorji 
v okraju je bila Mala Nedelja, kjer so 
dosegli skoraj 100% udeležbo, dalje lju­
tomerski z 80% udeležbo, križevski s 
75% in ivanjkovski s 70% udeležbo vo­
livcev. V zgodnjih popoldanskih urah je 
bila povprečna udeležba v okraju 70%.

V Celju so tekmovali 
v čim večji udeležbi

Celjske ulice so oživele že kmalu po 
6. uri, ko so začeli volivci odhajati pred 
volišča in se zbirati ob zvočnikih. 2 e na 
predvolilnih sestankih 60 Celjani mnogo 
razpravljali o gospodarskih vprašanjih 
tn so med drugim sklenili, da bodo or­
ganizirali samoprispevek za obnovo mest­
nega gledališča. Na današnjih volitvah 
so posamezne voliilne enote tekmovale v 
čim večji udeležbi. Najvišji odstotek je 
doseglo volišče v splošni bolnišnici, kjer 
so se do 8. ure udeležili volitev 60%, 
do 10. ure pa 100%. V zgodnjih dopol­
danskih urah so dosegi; v 5. in 3. volilni 
enoti 80 %, v 4, pa 57.3 % udeležbo. 
Okrog 12 ure so imeli najboljši rezultat 
v 4. volilni enoti, in sicer 99.1 %.

Tudi v okraju Celje okolica so voli­
šča oživela že zgodaj zjutraj. V Gotov- 
tlah je nekaj minut potem ko so odprli

volišče, glasovalo že 86 volivcev. Tudi v 
Petrovčah in Arji vasi so se volivci že 
v ranih urah zbirali pred volišči, zadruž­
niki iz Arje vasi pa so prišli na volišče 
v skupini. Skoraj v vseh vaseh savinj­
skega sektorja so okrasili hiše z zele­
njem in izobesili zastave. V Grižah je 
do pol 8. u re volilo 40 % volivcev, na 
kozjanskem pa so se zlastj izkazale vasi 
v KLO Buče, k jer se je  do 8. ure udele­
žilo volitev že 50 % volivcev. Med prvi­
mi, ki so v okraju Celje okolica zaklju­
čili z volitvami, so bili v Dobrni - Center 
in Zadobravi.

V postojnskem okraju 
so po glasovanju odhajali 

na prostovoljno delo
Številni volivci postojnskega okraja 

ao 6» po apravlj eni dolžnosti udeležiti 
prostovoljnega dela. Zlasti eo se izkazali 
delavci tovarne vezanih plošč v Št. Petru, 
kjer &e je udeješiln prostovoljnega dela 
62 članov kolektiva in volivci Predjame, 
ki so delali pri popravilu cest. V Po­
stojni je 8. votlina enota napovedala tek­
movanje vsem drugim enotam in je ob 
11. uri 100-odstotno zaključila volitve. 
V okolici logike doline in Raikeika so vo­
livci kljub velikemu enegu prihajali mno­
žično na volišča V Razdrtem je  do 10. ure 
volilo že nad 96% volivcev. Do 11. ure 
so na 18 voliščih zaključili volttve, do 
17. ure pa eo po nepopolnih podatkih 
dosegli v vsem okraju 95-odstotno ude­
ležbo na volitvah. M. V.

Mestna partijska konferenca v hjubljani

Parmske organizacije naj spodbujajo deievne množit' 
h Cim širšemu sodelovamn v našem javnem življenja

Ljubljana, 17. decembra. Včeraj in danes je bila v filharmonični dvorani 
U. konferenca KPS za mesto Ljubljana. Na konferenco se je zbralo 326 dele-
nnirsvt L»t » o  h i  Ti 1. f . - , . .  £ ____  7.  n __ : J ____ L J !  - naatov, ki so bili izvoljeni na rajonskih partijskih konferencah. Prvi dan je bil 

onferenci navzoč tudi sekretar CK K r  S tovariš M i h a  M a r i n k o .
Po politično organizacijskem poročilu, ki ga je podal dosedanji sekretar 

mestnega komiteja tovarii Malija Maleiič, se je razvila obširna diskusija, med 
katero je govoril tudi tovariš Miha Marinko.

T O V A R I Š  M I H A  M A R I N K O  
d e l e g a t o m  m e s t n e  p a r t i j s k e  k o n t e r e n c e

Tovariš M arinko je  uvodoma dejal, 
da se v Sloveniji z lju b ljan sk o  mestno 
p artijsk o  konferenco zak ljuču je  ciklus 
ok rajn ih  in m estnih partijsk ih  konfe­
renc. Z njim i je  hil izveden ukrep, 
določen v pismu C entralnega kom iteja  
KPJ z dne 22. ju n ija . Spričo velikih 
nalog, k i jih  imamo danes, je  tovariš 
sek re ta r poudaril, da jo  izrednega po­
mena^ vprašanje, načina dela in vodstva 
p a rtijsk ih  organizacij, k o t sile, na k a teri 
sloni preobrazba družbe. Posebno ve­
lja  to še za L jubljano, k je r  so prišli 
do izraza nekateri pojavi, ki opozar­
ja jo  partijske  organizacije, da m orajo 
biti bolj budne proti raznim  tujim  
vplivom, ki so ostanki malomeščanske 
miselnosti in gnilega liberalizm a.

Tovariš Tito je  v govoru o delav­
skih svetih poudaril odm iran je  države.
N ekateri so to napačno razum eli lij m i­
slili, da s tem slabi d ik ta tu ra  prole­
ta r ia ta  Namesto da bi povsod spodbu­
ja li čim širšo, odkrito  in konstruktivno 
diskusijo  in kritiko , ki ima za sm oter 
poglobitev dem okratičnosti, je  prišlo 
ponekod do absurdnega m nenja, da 
lahko vsi brezobzirno in  neutem eljeno 
kritiz irajo , partijske  organizacije, pa 
k temu ne bi smele ničesar reci.

Ce pri nas nekdo izraža svoje mne­
nje, zaradi tega še ni izpostavljen pre­
gan jan ju , Seveda pa je  nalogn p a r ti j­
skih organizacij, da znajo  lo&ti, alf je  
bila izrečena neka neprav ilna in  škod­
ljiva  k ritik a  zlonam erno ali ne. Popol­
noma napačno bi bilo, če bi rekli, da 
m orajo biti lju d je  tiho. P artijsk e  o r­
ganizacije m orajo n a jti način in pravo 
obliko kritike, da ugotovijo in reag i­
ra jo  na sovražne izpade, k i izhaja jo  
iz starih usedlin. Tu je  treba vzgojne 
k ritike

Na naši univerzi je  bilo na nekem 
sestanku rečeno, da pojavov kominfor- 
mizma n i več, da se ne kaže javno  in 
da je  razgovor o tem dolgočasen. Ve-

Kaho so volili na Dolenjskem
Že predvolilne priprave so zelo raz­

gibale prebivalstvo Dolenjske, ki je na 
številnih sestankih razpravljalo o kandi­
datih za nove okrajne ljudske odbore, 
kakor tudi o številnih političnih in gospo­
darskih nalogah. Današnjih volitev se je 
prebivalstvo Dolenjske udeležilo v veli­
kem številu in so že v mnogih krajih 
zaključili z volitvami v zgodnjih dopol­
danskih urab.

V Novem mestu 60 imeli že ob 6. uri 
zjutraj budnico, pol ure kasneje pa so 
že pred vsemi volišči čakale vrste voliv­
cev. Po mestu so bili nameščeni zvočniki, 
ki so prenašali rezultate z volišč ter par­
tizanske in narodne pesmi. Do 10. ure 
dopoldne se je udeležilo volitev že 65% 
volivcev.

V ranih jutranjih urab so dosegli naj­
boljše rezultate v Žabji vasi, kjer je vo­
lilo že 47% volivcev. Vse volilne enote 
so si napovedale tekmovanje in sklenile, 
da bodo zaključile volitve do 10. ure.
V Podhosti ie odšlo 26 volivcev na pro­
stovoljno deto v zadrugo. V Dobravi so 
imeli precej težav zaradi poplav in 60 
morali volivci iz Cučje mlake organizi­
rati prevoz s čolni, prav tako pa tudi v 
Zamesku. Do 8. ure zjutraj so dosegli 
najboljšo udeležbo v novomeškem okraju 
v Poljanah in sicer 57%. Do 10. ure je 
po nepopolnih podatkih glasovalo v vsem 
okraju 21,7% volivcev.

V grosupeljskem okraju so se zlasti 
izkazali v Šmarjah, kjer so se na pred­
volilnem sestanku zavezali, da bodo raz­
širili kmečko delovno zadrugo. Danes 60 
že pred 7. uro čakali pred voliščem, da 
glasujejo za svojega kandidata predsed­
nika tamkajšnje zadruge. V Muljavi, kjer 
je najbolj delavna frontna organizacija 
v okraju, so lepo okrasili volišča in že 
zgodaj zjutraj dosegli visoko udeležbo.
V Zagradcu so že ob 5. uri zjutraj orga­
nizirali budnico.

V Višnji gori so v 66. volilni enoti 
že ob pol 8. uri zjutraj dosegli 100% 
udeležbo, v 65. enoti pa je glasovala ob 
tej uri že nad polovica volivcev. Med 
prvimi vasmi v okraju, ki so dosegle 
100% udeležbo, je bila tudi Gatina pri 
Grosuplju. Okrog 9. uqe dopoldne je v 
vsem okraju glasovalo že nad 35% vo­
livcev, vendar so to samo delni rezultati.

V oddaljenih hribovskih vaseh KLO 
Polica so v Zgornji Duplici, Dolenji in 
Gorenji vasi že ob 7,45 uri dosegli 100% 
udeležbo, v Dolah pa ob 8. uri. Okrog 
12. ure dopoldne so že na 20 voliščih 
v okraju dosegli 100% udeležbo. Povpreč­
na udeležba ob tej uri v okraju znaša 
po delnih podatkih okrog 65%,

V trebanjskem okraju so prvi zaklju­
čili volitve ob 7. uri zjutraj v Stanu pri 
Mirni. Posebno lepo so okrasili volišče 
v Čatežu, kjer so postavili pred voliščem 
18 metrov visok mlaj. V Mokronogu so 
dosegli do 8. ure 50% udeležbo, na Sv. 
Vrhu pri Mokronogu do pol 8. ure 75%, 
v Martinji vasi pa do iste ure 60% 
udeležbo.

V Trebnjem so začeli z volitvami že 
ob 0. uri zjutraj, ko so odšli železničarji 
in drugi delavci na delo. Do pol 10. ure 
so dosegli že 68% udeležbo. Med prvimi 
v okraju so zaključili z volitvami na 
Sv. Vrhu, nato pa so odšli na prostovolj­
no delo. Prostovoljnega dela so se ude­
ležili tudi v Martinji vasi, kjer so za­
ključili volitve ob 10. uri. Po nepopolnih 
podatkih se je udeležilo volitev v tre­
banjskem okraju do 12. ure okrog 70% 
volivcev.

V krškem okraju so med prvimi za­
ključili volitve vasi Šmarje, Peclje in 
Dole in Stara vas, v Kostanjevici pa je 
v prvi uri volilo 73% volivcev. V Krškem 
so organizirali zjutraj budnico in že pred 
7. uro čakali pred volišči. V tekmovanju 
med posameznimi sektorji in volišči kr­
škega okraja je dosegel v dopoldanskih 
urah najboljše rezultate sektor Sevnica, 
kjer so v šestih KLO dosegli povprečno 
70% udeležbo. Tudi v krškem okraju so 
poplave ovirale volitve. Na volišču v 
umajni so volivci hoteli že v prvih urah 
doseči 100% udeležbo, pa jim je narasla 
Krka to preprečila. Do 12.30 ure je v 
krškem okraju glasovalo okrog 52% vo­
livcev.

Volitve v Beli krajini
Tudi volivci Bela krajine eo povečini 

že v jutranjih urah opravili svojo držav­
ljansko dolžnost. Že kmalu po 8. uri 60 
zaključila volitve v Podzemlju, Grmu in 
Draišičih. Frontovci v Gradiacu eo orga­
nizirali ob pol 6. uri sprevod, po oprav­
ljeni volilni dolžnosti pa so odšli na seč­
njo lesa v Veliko Loko. Les bodo po­
rabila pri gradnji zadružnega doma. Tudi 
čraomeljeki volivci eo ee udeležil prosto­
voljnega detla pri gradnji ceste.

Do 12. uire 60 v Drašičih, Krivoglarvi- 
eah, Češnjevcu, Vidožicih, na dveh vo­
liščih v Suhorju, Stregli j evou in Talčjam 
vrhu zaključili z volitvami. Med sektorji 
so bili doseženi najboljši rezultati v Su­
horju. kjer so do 10. ure že vsa volišča 
dosegla nad 50-odBtot.no udeležbo, tri 
med njimi pa 100-odstotno. Po nepopol­
nih podatkih je do 13. ure znašala ude­
ležba v čmotmeljeketm okraju 60%.

deti moramo, da se sta ra  buržoazna in 
kom ihform istična gesla po jav lja jo  do­
kaj na isti lin iji, k e r  im ata ta dva 
tabora iste 6motre, le  da so ti z vzhoda 
še agresivnejši. Ta tabora  pa im ata 
svoje zagovornike v zak rinkan i obliki- 
In tu  m orajo b iti p a rtijsk e  organiza­
cije  neprestano budne.

P a rtijsk e  organizacije m orajo biti 
tista tribuna, k je r  bodo p artijc i izna­
šali odkrito  vse, k a r  jih  teži. Ce je  
kdaj k ritik a  tudi p reostra  v izrazih, 
je  vendar lahko konstruk tivna in  jo  je  
treba razum eti. Zato je  treba  onem o­
gočiti, da bi kdor koli v upravnem  ap a­
ratu  izkoriščal svoj položaj za dušitev 
kritike.

Pred dvem a dnevom a je  L judska 
skupščina Slovenije sprejgln nove za­
kone o zborih volivcev in svetih d r­
žavljanov. Politično vodstvo hoče z ja s ­
no perspektivo in zaupanjem  v mno­
žice z odločnimi ukrep i odpreti mož­
nost vedno večjega sodelovanja množic 
v jav n i upravi. Ali naj prepustim o 
uresničenje teh zakonov raznim refe­
rentom  in upravnim  voditeljem ? Upo­
števati moramo, da je  sodelovanje m no­
žic v javn i upravi včasih prav  s strani 
nekaterih  b irokratičn ih  funkcionarjev  
nezaželeno. Zato so dolžne uresničevati 
te naloge predvsem  p artijsk e  o rgani­
zacije: P artijsk e  in  frontne organiza­
cije m orajo prip rav iti množice za n a j­
širše sodelovanje. Zato pa, da bi p ar­
tijske  organizacije zmogle te  obsežne 
naloge, so bili pred kratk im  n ap rav ­
ljeni tudi nekateri ukrepi. P artijsk i 
se k re ta rji so bili v ok rajih  in mestih 
razrešeni dolžnosti predsednikov o k ra j­
nih ljudskih  odborov. Pokazalo se je  
nam reč da so člani partijsk ih  birojev, 
če so bili h k ra ti odgovorni funkcio­
n arji v državnem  aparatu , izgubljali
Žasen pogled na naloge našega demo- 
ra tičn eg a  razvoja.

D robni nrakt.cizem , knm panjščina 
in priganjastvo, do česar je p rihajalo  
zaradi preobrem enitve partijsk ih  funk­
cionarjev  v državnem  aparatu , so bili 
večkrat kritiz iran i. P a rtijsk i funkcio­
narji so sc nam reč ob takem  načinu 
dela začeli od tu jevati množicam, ker 
se niso mogli posvečati svoji vzgoji 
in deln med množicami te r  njihovi 
vzgoji. Cas pa nam n arek u je  vedno 
bolj intenzivno delo z množicami. Ne­
kateri m eščanski elem enti napačno ra ­
čunajo, da bo šel naš razvoj po poti 
meščanskega parlam entarizm a. Zgrc- 
šenost in protirevolucionarnost takega 
m išljen ja moramo znati razkrinkati, 
k e r pomeni te  napad na naš sociali­
stični razvoj in na našo socialistično 
dem okracijo. D opuščati agitacijo, da sc 
vračam o na pozicije buržoazne dem o­
krac ije  bi pomenilo samo dopuščanje 
rušen ja  naše enotnosti, grad itve socia­
lizma in naše obram bne sposobnosti.

Tovariš M arinko je  nato govoril o 
vprašan jih  zunanje po litike in o m ed­
narodni vlogi naše države. Podčrtal je  
ogromne uspehe našega vodstva na tem 
področju. P ri našem delu nas mora 
k rep iti zavest naših zunanjepolitičnih 
uspehov. V zadnjih  le tih  smo uspešno 
prebrodili hude nevarnosti. To pa nam

ie uspelo prav zaradi naše no tran je 
rdnosti in enotnosti. V takih okoli­
ščinah moramo nap re j krepko  razvi­

ja ti naše napore za socialistično g ra ­
ditev domovine, hk ra ti s tem pa k re ­
piti tudi našo obram bno sposobnost. 
Zato ne moremo n ik je r  dopuščati de- 
klasiranim  elementom, da bi kakor koli 
ag itirali za pot nazaj.

Povsod v zunanjem svetu so zbudili 
največjo pozornost naši delavski sveti. 
Medtem ko eo poprej marsikje na zaho­
du govorih, da je pri nas premalo demo­
kracije, pa pravijo sedaj za delavske 
svete, da je to preveč demokracije. Naš 
razvoj pozorno spremljajo v svetu, z ve­
likimi simpatijami posebno nekatere ma­
le države. Vso to govori, kako izredno 
velike važnosti je razvijanje našega živ­
ljenja v omenjeni smeri tudi za zunanji 
svet.

V razmeroma zelo kratkem času smo 
uspeh storiti zelo velike korake naprej. 
Ne smemo ae strašiti težav, če včasih ne 
gre vse tako, kot želimo. Vztrajno in ne­
prestano moramo razvijati aktivnost de­
lovnih množic. Partijske organizacije pa 
se morajo znajti v vseh konkretnih po­
drobnostih in znati vedno pravilno iz­
luščiti jedro nalog, da se nc bi izgubili 
v prckticizmu.

Kljub nekaterim slabostim smo danes 
lahko zadovoljni. Naš delavski razred se 
le izkazal za izredno sposobnega. S so­
delovanjem v upravljanju podjetij je bil 
sprožen velik delovni polet pri izpolnje­
vanju plana in široko je bilo uveljavljeno

Novoizvoljeni mestni komite 
KPS za Ljubljano

Na meetni partijski konferenci eta 
bila izvoljena nov partijski komite In 
revizijska komisija. Takoj po konferenci 
se je komite 6esfcaJ in itavolil iz svoje 
erede sekretarja in biro.

Za sekretarja je bdi izvoljen tovamjž 
Vlado Krivic, za organizacijskega sekre­
tarja tovamjš Lojze Ocepek, za člane bi­
roja pa tovariši: M atija Maležič, Avgust 
Zupet, A lbin Kovač, Leo Kovačič, F ranc 
Pirkovič, F ranc S itar, Iva R akar, H en­
rik  Zdešar in Ivan Repinc.

člani mestnega kogfžteja eo: Ančka 
Borut, F ranc Borštnik, dr. Bogdan B re­
celj, Jelo Gašperšič, F ranc Golob, AleŠ 
Jelenc, Pavel Jeriha , F ranc K ristan, 
A lojz Kolenc, Ada K lan jšek-ške t, dr. 
H elij Modic, Tone Maček, F ranček 
Mirtič, C vetka M lakar-P rapro tn ik , ing. 
Sonja O blok-Lapajne, Jakob Pogačar, 
F ranc P eterne lj, Janez P onikvar, Franc 
Pangeršič, Ju lči Resnik, Janko  Smole, 
D unja Sčurk-Aleš, D anilo Vojska, Loj­
ze Mršnik, Fani Žagar in A ndre j Žagar.

Člani revizijske komajsujo so: Danilo 
Vojska. M arica Bobnnr-Kokalj, Ivan 
K ristan, Miro LuŠtek, F ranc Nebec, 
Lojze N usdorfer, Srečko Pleško, Mira 
Ružič-K rajgcr in Ana Ziherl.

načelo varčevanja. To nam neprestano 
ustvarja velik* rezerve.

Delovni polet, k i ga Je pokazal de­
lavski razred v svojih podjetjih, pa mo­
rajo znati partijske organizacije usmer­
jati tudi na druga področja. Potrebno Je, 
da tudi v organih oblasti pokažejo tak­
šen polet pri Izpolnjevanju nalog. Zato je 
seveda potrebno tudi neprestano večati 
število industrijskih delavcev v državnih 
organih. Analize kandidatur pri zadnjih 
volitvah so pokazale, da je odstotek de­
lavcev Iz tovarn med kandidati še ved­
no nizek. Zato marsikje oblastni organi 
ne znalo uspešno premagovati težav. Če 
bi bilo več delavskih predstavnikov v 
oblastnih forumih, M lahko mnogo uspeš­
neje premagovali Škodljivosti birokracije.

Veliko število delavcev stanuje na 
vasi. Če bi se ti delavci tudi tam z Isto 
vnemo borih za izpolnitev nalog kakor v 
tovarnah, bi lahko marsikaj izboljšali. 
Tudi na vasi bijemo bitko. Tudi tam se 
neprestano postavlja vprašanje, kako jo 
izpolnjen plan odkupa, kako usmeriti čim- 
več kmetijskih pridelkov skozi sociali­
stično trgovino, omejiti špekulacijo itd.

Medtem ko so bile letos plače in 
mezde povišane za pol odstotka, je po­
rasla kupna moč kmetov za 64 odstotkov, 
če bi povišali plače še bolj, bi splošni 
položaj le poslabšali. Za resnični dvig 
kupne moči delavcev in nameščencev je 
potrebna namreč neprestana in odločna 
borba za znižanje proizvodnih stroškov, 
za točno izvedbo odkupov, ker le to bo 
spremenilo razmerje. Nujno je, da Je 
treba prvenstveno napraviti red v zago­
tovljeni preskrbi. Preskrba mora biti v 
pravem pomenu besede zagotovljena. Do­
kler so še vedno repi pred trgovinami, 
kjer naši delovni ljudje izgubljajo čas, 
ne moremo trditi, da je zagotovljena pre­
skrba res zagotovljena. Toda to bomo 
dosegli, če se bodo partijske organizacije 
za to tudi z vso resnostjo zavzele, če 
bodo duša pr) aktivizaciji ljudi Sociali­
stično trgovino bi morah pravzaprav že 
izročiti v roke potrošnikov, saj imamo 
na tem področju stare tradicije delavskih 
trgovin iz bivše Jugoslavije. Za Ljubljano 
pa Je še posebno sramota, da je še mar­
sikje trgovina nekulturna in nemarna. 
Ob vprašanju preskrbe pa moramo ome­
niti tudi nepravilne težnje po uravni­
lovki do grama is milimetra. Tako na­
čelo je nepravilno. Pravilno je, da gre 
tudi preskrba po načelu, kakšen pomen 
ima nek državljan v naši družbi, koliko 
prispeva zanjo. To bi bilo treba spošto­
vati. Zakaj pride danes do tega, da mora 
na primer nek profesor v samokolnici 
voziti svoj krompir domov, medtem ko 
je njegovo znanje In sposobnost na dru­
gem mestu bolj važna in bolj koristna. 
Taki in podobni primeri pomenijo le tla­
čenje standarda na nižjo raven, ne pa 
čimširše dviganje In razvoj navzgor za 
vse delovne državljane.

Omenili bi tudi odnos med name­
ščenci in delavci. Brez dvomu se morajo 
drug od drugega učiti. Inteligenca mora 
nuditi našemu delavskemu razredu po­
treben pouk. Neprestano je treba poglab­
ljati razumevanje za skladno sožitje 
obeh.

Naša najboljša šola bo vsakodnevno 
pravilno Izvrševanje nalog. Partijske or­
ganizacije morajo biti organizator in pro- 
svetitelj. znati morajo šlbati birokracijo, 
delomrznost, razne nepotrebne spore in 
druge nezdrave pojave. Pri konkretnih 
napakah moramo znati neprestano spro­
ščati kritiko in ekspeditivno reševati 
naloge. Danes imamo razen delavskih 
svetov, svetov državljanov in drugih de­
mokratičnih oblik še mnogo gospodar­
skih in upravnih organov, ki lahko eks­
peditivno odpravljajo napake. Partijske 
organizacije morajo znati vse usmerjati, 
a pri tem paziti, da se ne izgube v prak-
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Z mestne partijske konference v Ljubljani
Poli t ično organizacijsko poročilo tovariša Matije Maležiča
V izčrpnem poročilu je tovariš Male- 

ži6 govoril o delu naše Partije in naših 
narodov za zgraditev socializma in  proti 
zunanjim sovražnikom te r o mednarod- 
ui vlogi naše države.

Posebno je opozoril na proces demo­
kratizacije, ki narekuje nove naloge v 
razredni borbi. To potrjujejo tudi iz­
kušnjo delavskih svetov. V Ljubljani je 
bilo doslej izvoljenih 250 delavskih sve­
tov in  upravnih odborov. Uspešno de­
lajo ti sveti tam, kjer jim partijske or­
ganizacija krepko pomagajo, kot na p ri­
m er v tovarni v Vevčah, v Tovarni de­
korativnih tkanin, Tiskarni Toneta Tom­
šiča, 'Saturnusu itd. Tam pa, k jer te  po­
moči ni, rešuj« upravni odbor razne za­
deve z gledišča osebnlih koristi ali pa so 
člani odborov pod vplivom slabih direk­
torjev in izvršujejo funkcije le formalno.

Izredno pomembna je široka štednja, 
pri kateri so billi doseženi že lepi uspe­
hi. Trgovina in preskrba povzročata v 
Ljubljani največje težave. Sovražniki eo 
si prav na tem področju prizadevali, ko 
so na eni strani pretiravali težave in 
ustvarjali negotovost, na drugi strani pa 
temeljito izkoriščali naše subjektivne 
Slabosti Vprašanje trgovine in  preskrbe 
ni samo vprašanje poverjeništva za tr­
govino, ampak je eno najvažnejših vpra­
šanj vse partijske organizacije.

V Ljubljani se je število prebival­
stva sproti vočalo, prav tako p a  se je v 
neposrednem zaledju mesta večalo šte­
vilo dctavceiv v razm erju do kmetov. Vse 
to jo še večalo težave.

Letos je bila zajamčena preskrba T 
Ljubljani krita z moko 90 %, maščobo 
78 %, mesom 72, sladkorjem 83, mlekom 
68 in  krompirjem 86% . To stanje, ki se 
#icer zadnje mesece močno zboljšujo, 
^ ro k u je  vso skrb, da bo zajamčena pre- 
ijfcba res v celoti zajamčena. Da bo to 
aijp-sničeno, pa mora b iti tudi naše mest- 
ffi prebivalstvo zainteresirano na izpol­
nitvi obveznih odkupov. Doslej je bilo 
težišče trgovskih organov na; razdelje­
vanju blaga. To bo treba spremeniti in 
prenesti težišče na odkupovanje, vendar 
ne odkupovanje za vsako ceno brez re ­
da. Priznati moramo, da 80 vsi: trgov­
ska podjetja, magazini, menze, sindikati 
itd. napravili na deželi zmedo v cenah 
in podpirali špekulantske težnje na vasi.

Sveti potrošnikov bo  na področju na­
še trgovine že marsikje napravili red v 
pogledu postrežbe, zamenjave ljudi, ki 
so povzročali škodo, ali v skladiščih. Te 
»vete je zato potrebno razvijati naprej 
in je ta naloga zelo važna za vse partij­
ske organizacije.

Kmetijstvu so partijski komiteji v 
zadnjih dveh lotih posvetili veliko po­
zornosti. Lani so kmetje na robu Ljub­
ljane storili velik T azvoJ v razvoju so­
cialističnega kmetijstva. 85 % lonetov Je 
že združenih v delovne zadruge. V za­
drugah pa se m arsikje kažejo špekukmt- 
ske težnje, ki se skrivajo za zadružni 
plašč. Temu je marsikje krivda v popu­
ščanju do obveznih oddaj, prevelike 
ohižnice, ki zaposle kmete doma, za za­
družno zemljo pa je premalo delovnih 
rol{. Potrebno jo tudi zaokrožiti zadruž­
no zemljo in odpraviti stare meje, ki so 
samo v oviro, ter začeti z gradnjo za­
družnih hlevov, silosov itd. Povsem pa 
je treba preusmeriti proizvodnjo v kul­
ture, ki jih je nekdaj ljubljanski trg pre­
jemal prav s teh področij. To velja tudi 
za privatne kmete.

Glede velike stanovanjske stiske v me­
stu, ki je z novogradnjami nit bilo mo­
goče rešitto, morajo partijske organizacije

pojasnjevati ljudem, da bodo objektivne
težave trajale tako dolgo, dokler ne bodo 
zgrajeni oenovmi objekti naSa industrije. 
Sele potem bodo ogromne koiMeine ce­
menta in želeaia te r  drugega riialeriaJa 
na razpolago za hiitrejSo rešitev tega 
perečega vipražanja. Tudii tu velja, da 
razdeljevanje obstaj-eCih stanovanj ni od- 
viemo samo od poverjeništev. Pomagati 
morajo tudii državljan®. Vendar je treba 
tu kritizirati težnje po uravnilovki, ki. so 
oe neupravičeno pokarale na prim er na­
sproti zniameuvenim dela vcem, na diru gl 
strani pa onumcgcčiti neposredno šopir­
jenje, dostikrat celo negativnim ljudem. 
Hairšija, sindikat in F ronta morajo po­
vsod podpirati borbo obfeiti proti samo­
voljnemu vseljevaniju uradov ali pasa- 
m ezmlikov. Prav tako morajo odločno pod­
pirati ataikBče, k i ga v Ljubljani' uve­
ljavljamo po poeeibnem nalogu tovairiSa 
Mihe Marinka, dia jo treba urade čim­
bolj utesniti im ipridloiblj«nie prostore d-atd 
najpotreibnejišum družinam'.

Tudi zmanjševanja upravnega aparata 
ne smemo smatrati za konfeno. Tovtamš 
MaležiS je dejal, da ni pretirano, čo trdi­
mo, da j® d run ec zmanjšanje upravnega 
aiparaita i/svr&eno 8p,le do poiloviice.

Posebej je tovar® Maležlč govoril tudi
o šolstvu in šolski mladini, eaj eo četr­
tina prebivaitetva v Ljubljani dijaki in 
vzgojitelji. Dostikrat gledamo na delo 
vEgojiifceija v šoli kot na delo uradnik«, 
ne pa kot na človeka, ki, ®ta mu zaupana 
vizgoja in idejno usmorjanjo mladine. Po 
resoluciji CK KPJ o šolstvu so oživeli 
roditeljski sestanki in zafcli so dedovati 
SOittlto-goopodiatrpki sveti. Vendair pa je 
treba to že močno raizviibl.

V o^ganioacijjskean poročilu je  tovaniS 
Maležlč obravnaval krepitev partijsko or- 
ganijzaciij« v Ljubljani, pri tem pa opo­
zoril na nevarnosti malomeščanskih te­
ženj, ki jiih aovl ffliaml vnašajo v organi­
zacijo. Socialni eestav »e je. sicer po­
pravil, vendar bo tudi tu  treba nepre­
nehoma eiiremotl za sprejem anje čiim več­
jega itevKa iinduHjriljiskih delavcev.

Po poiro^illu tovariša MaležiliSa se j« 
razvila obširna diskusija, v katetri so go­
vorili delavci iz tovarn, člani delavskih 
svetov, delegati e terenskih organizacij, 
iz šol, trgovin in  drugih ustanov. Dis­
kusija jo trajala  vas včerajšnji dan t in 
danes dopodidine in je opozorila a kon­
kretnimi prim eri na naštete pom anjklji­
v o s t te r  dola pobude za posiploSiitev do­
brih izkušenj.

Zaključna beseda tovariša Vlada Krivica
Po razglasitvi rezultatov volitev mest­

nega partijskega komiteja ae jo tovariš 
Vlado K r i v i c  v imenu novoizvoljenih 
zahvalil za zaupanje.

K obširni diskusiji na konferenci pa 
je tovariš Krivic dodal Še, da Jo konfe­
renca pokazala tudi nekatere slabosti v 
partijskem delu. Posebno važno Je da­
nes za partijske aktiviste, da mnogo 
bolj proučujejo zunanjo politiko in jo 
razlagajo pri svojem aktivističnem delu. 
Ta vprašanja zelo zanimajo množice.

Tovariš Krivic je nato govoril o vpra­
šanjih zunanje politike. Zadnje zaseda­
nje OZN je zopet pokazalo, da se odloč­
no in  dosledno bori samo tisti, ki ima 
pred seboj jasno pot kaj hoče, ki iskreno 
uporablja izkušnje znanosti marksizma- 
leninizma. Ta znanost je omogočila na­
šemu vodstvu, da je  doslej tako dosled­
no šlo svojo pot tudi v zunanji politiki 
za koristi m iru in enakopravnosti med 
narodi. Zato je bilo naše vodstvo tudi 
sposobno očuvati samostojnost in  neod­
visnost naše države.

Treba je poudariti, da je sedaj ne­
varnost nove svetovne vojno m inim alna 
Pa ne samo zaradi odpora množic do 
vsake nove vojne, ampak tudi zato, ker 
se tako vodstvo Sovjetske zveze kot im­
perialistični krogi v Ameriki bojijo sve­
tovne vojne. Zavedajo se, kar je poseb­
no pokazala zgodovina, da vsaka vojna 
vihra razbija despotske režime in  pora­
ja nove revolucije.

Tovariš Krivic jo nato pripomnil, da 
je razgovor na konferenci pokaaal, da 
ponekod še vedno vlada tudi v partij­
skih vrstah birokracija. Partijski biro­
kratizem je najnevarnejši. Seveda Je po­
polnoma jasno, da bodo partijske orga­
nizacije lahko vodile uspešen boj proti 
birokraciji v našem družbenem življenju 
samo, če bodo birokracijo korenito iz­
gnale iz  svojih vrst. Birokratizem se ka­
že na prim er v odnosu nekaterih partij­
skih organizacij do delavskih svetov in 
drugih organov ljudske demokracije. 
Ponekod izvršujejo partijske organizaci­
je neposredno razne posle ter komandi­
rajo drugim, namesto da bd samo usm er­
jale delo In aiktivizirale množične orga-

Tehsflld so sl na plenuma v Celja 
z a s t a v n i  n a i a l i n l e  n a l o g e

V nadaljevanju 7. plenarnega zaseda­
nja tekstilcev Slovenije so delegati raz­
pravljali o  temeljnih nalogah sindikatov 
in o izvajanju zakon* o upravljanja d r­
žavnih gospodarskih podjetij ter višjih 
gospodarskih združenj.

Člana plenuma eo živahno razpravljali 
o dosedanjem delu in predlagali, kaj bi 
bilo treba s to riti da bi bilo delo uspeš­
nejše. Pregled sindikalnega dela po k ra­
jevnih odborih kaže, da se je proizvod­
nja zaradi socialističnega tekmovanja 
znatno povečala. Slaba stran v sindikal­
nih podružnicah pa je še vedno pre­
majhna skrb za kidtumo-proavetno delo.
V Predilnici in tkalnici, Maribor, kakor 
tudi po nekaterih drugih podružnicah, 
delavski sveti niso uživali dovolj pomoči 
sindikata.

Obširna razprava je pokazala, da eo 
a* člani upravnega odbora premalo se­
znanili z delom podjetja. Pri strokovnem 
dvigu delavstva leto« niso v Sloveniji v 
celoti izpolnili plana. Izmed 890 plani­
ranih Ko na tečajih vzgojili le 464 pol- 
kvalificiraniih delavcev. Izpit za kvalifi­
cirane delavce je izmed 395 delavcev 
opravilo la 329, za visoko kvalificirane 
izmed 100 planiranih le 80 delavcev.

Sindikalne podružnice so se za stro­
kovni dvig delavcev premalo zanimale. 
Tovarna v Majšperku ni imela nobenega 
tečaja. Malomarnost za dvig strokovnih 
kadrov se je pokazala tudi pri drugih po­
družnicah. Nekoliko bolje so ponekod 
organizirali strokovne tečaje za name­
ščence. Izpite je opravilo 80% name­
ščencev.

Zmanjšanje administrativnega aparata 
j o  podružnice dokaij dobro izvedle. Šte­
vilo 4100 nameščencev »o znižali na 3300. 
Okrog 500 nameščencev je ponovno »to­
pilo v  proizvodnjo.

Člani plenuma e0  razpravljali tudi o 
nezadostni pomoči strokovnjakov, ki se 
nUo zanimali, da bi svoje znanje pre­
našali na druge. Nadalje so razpravljali
o šestmesečnem tekmovanju v čast de­
setletnice OF. Ponekod imajo

upravo podjetja, 
je pravilno razumel

že lepe
uspehe. Zlasti zasluži priznanje Tovarna j sodnica cent
perila v Celju, ki je precej izboljšala in I Greta ICavaj
povečala proizvodnjo, Izpolnila je tudi i |avn« pozdrave OK KPS in centralnemu
politično delo ta  sodelovanje med »indi- I odiboru Zveze sindikatov Jugoslavije,

kalno organizacijo in 
Tudi delavski svet 
svojo nalogo.

V razpravi je govoril tudi tajnik 
glavnega odbora sindikatov Slovenije 
tov. Mavrici] Bore. Grajal je dosedanja 
delo sindikalnih organizacij, ki «o bolj 
ali manj zanemarjale svoje poglavitne na­
loge za kulturni in ideološki dvig de­
lavstva. Organizacije so posvečale pre­
malo pozornosti blagajniškemu poslova­
nju in nekaterim drugim organizacijskim 
nalogam. Vzroke teh pomanjkljivosti, je 
dejal tov. Bore, je treba iskati v tem, da 
>e sindikalni funkcionarji preveč izgub­
ljajo v planskih nalogah, ki zanje pred­
vsem odgovarja operativno vodstvo. V 
socializmu so potrebni ne le marljivi de­
lavci, temveč tudi vzgojeni, da delajo za­
vedno. Stalno je treba opozarjati, da mo­
rajo sindikalne organizacije skrbeti za 
čimvečjo proizvodnjo, toda njihovo delo 
bo najuspešnejša ter bo posredno kori­
stilo izpolnjevanju planskih nalog, če bo 
posvečeno predvsem glavni nalogi, to  je 
vzgoji članov,

V razpravi so delegati iz Sent Pavla, 
Kranja in Maribora obravnavali delo de­
lavskih »vetov in predlagali, prirediti za 
te  člane tečaje in seminarje, ki bodo v 
njih dobili najosnovnejše znanje za uspeš­
no upravljanje podjetij.

Sklepi plenuma bodo nedvomno ko­
ristno vplivali na nadaljnjo borbo naših 
tekstilcev. Sklenili so tudi* da bodo okre­
pili stoo‘o  vodilno vlogo v okviru OF s 
tem, da bodo na vas prenašali revolucio­
narno zavest delavskega razreda. Priza­
devali si bodo, da s e  do  v podružnicah 
razvilo živahno politično in prosvetno 
delo. Skrbeli bodo, da se bodo sklepi 
delavskih svetov, ki morajo biti sprejeti 
na najbolj demokratičen način, tolmačili 
vsemu delavstvu jn da jih bodo dosledno 
izpolnjevali.

Med zasedanjem plenuma so zborova­
nje pozdravile delavko brigadirke iz 
Tovarne perila in iz Tkalnice hlačevine. 
Ob zaključku je plenum pozdravila pred­
sednica centralne uprave tekstilcev tov.

S plenuma so poslali brzo-

nimcije. Ta birokratizem so kaže pone­
kod tudi v slabom kadrovskem odnoau. 
Vzrok takim pojavom je čestokrat ne­
znanje »li komoduost, ki t e  nato ferodi 
v komandliranje.

Prakticistd<Sno Izvrševanje nalog Je 
prav tako birokracija. Prakticizem vodi 
v apolitičnost dela In birokratizacijo na 
vseh področjih. Za odpravo te  osnovne 
slabosti Jej>otrebna predvsem ideološka 
Izobrazba Članstva. Tudi delavski sveti 
In ostale demokratična institucija ne bo­
do uspevale, če jih ne bodo vodili spo­
sobni tovariši.

V pogledu mišljenja o graditvi socia­
lizma ponekod še vedno prevladujejo 
sovjetski vzori, ko ljudje mislijo, da so 
tovarne vse. Socializem je tudi vzgoja 
novega človeka. Socializem zahteva viš­
jo stopnjo Izobrazbe naših ljudi. Ce ho­
čemo hitreje Izpolniti planske naloge in 
graditi materialno bazo socializma, mo­
ramo hitreje dvigati tudi kulturo, sploš­
no Izobrazbo In ideološko raven naših 
ljudi. V tem sedaj m arsikatero partijske 
organizacije občutno zaostajajo.

Osnovna dolžnost partijca Je, da se na 
vsakem koraiku bom proti napakam, ki 
jih srečuje. Birokracijo pomeni tudi to, 
če odlagamo odpravo raznih pomanjklji­
vosti na poznejši čas. Danes srečujemo 
razne pomanjkljivosti v preskrbi. Ni po­
trebno na prim er, d* Jo padel dovoz mle­
ka v Ljubljano v decembru na ‘25.000 li­
trov dnevno, ali da ponekod še vedno 
vlada protekcionaStvo, da so primeri 
kraje itd.

Tudi za vprašanja vagoje mladine je 
premalo razumevanja. Vzgoja nove ge­
neracije Je m o  naših centralnih vpra­
šanj. Pojavi kriminala, prostitucijo in 
drugi »o sramota za nas. Pomanjkljiva 
Je koordinacija med množičnimi organi­
zacijami, partijci pa prečestokrat naloge 
v proizvodnji absolutno predpostavljajo 
pred perečimi nalogami vzgoje. Vedno 
smo govorili In govorimo tudi danes, da 
prenašamo težave zato, da bo bodoča 
generacija lepše živela in naprej razvi­
jala, kar smo mi začeli. Ob sedanjih p ri­
likah pa bi se  lahko zgodilo, da bi bili 
bodoči nosilci graditve lepšega življenja 
filabSi od eedamje generacije. Posebno 
Zveza borcev s svojimi svetlimi tradici­
jami mora krepko pomagati, da bomo to 
pomanjkljivost odpravili čimprej.

Potrebno je poudariti tudi, da se mo­
rajo partijske organizacije v našem me­
stu zavedati, da je bila Ljubljana v času 
fašizma eno od najbolj revolucionarnih 
mest na svetu. Naše mesto kot glavno 
mesto slovenske republiko je tudii naj­
bolj izpostavljeno proti zahodu, zato je 
naša dolžnost, da dajemo zgled sosedom. 
Še z večjo vztrajnostjo moramo odstra­
njevati razne napake, izboljšati pa tudi 
zunanji videz mesta, da bo vsak tujec, 
ki pride k nam, našel res zgled sociali­
stičnega glavnega mesta.

Po zaključni besedi tovariša Krivica 
je konferenca sprejela sklepe za nadalj­
nje dalo partijskih organizacij v Ljublja­
ni. Centralnemu komiteju KPJ in Cen­
tralnemu komiteju KPS pa so poslali 
pozdravne resolucije.

Priprave na proslavo 
Dneva Jugoslovanske armade

Po vsej državi so pripravljajo za čim­
bolj slovesno proslavo Dneva Jugoslo­
vanske armade. V nekaterih krajih so 
ustanovili posebne odbore za proslavo, 
v katerih so poleg predstavnikov Jugo­
slovanske armado tudi predstavniki Ljud­
ske fronte in sindikalnih organizacij. Po 
vaseh, tovarnah, podjetjih ta  šolah so or­
ganizirali žo vrsto predavanj o pomenu 
Dneva Jugoslovanske armade.

V Splitu jo organizacija Zveze borccv 
že uredila izložbe • olikami, kil prikazu­
jejo slavno preteikloet din današnjo moč 
Jugoslovanske armad«. V v»eh organi­
zacijah Ljudske fronte ta  po šolah so 
predavanja o Jugoslovanski armadi s pri­
reditvami. V Domu mornarice v Splitu 
bodo odprli razstavo fotografij o  nastan­
ku, razvoju in moči naših oboroženih 
sil. Na dan proslave bodo pionirji bor­
cev narodnoosvobodilne vojne obiskali v 
spremstvu oficirjev Vojne mornarice 
vojno ladjjo ta imeli razna fizkultuma 
tekmovanja. Dan Jugoslovanske armade 
bodo slovesno proslavili tudi v drugih 
garnizijah Jugoslovanske vojne morna­
rice na Jadranu.

Združenje književnikov Makedonije bo 
organiziralo v Skoplju dva književna 
večera za pripadnike Jugoslovanske ar­
made, umetniški ansambel radia Skop­
lje ter pionirji in Študentska mladina pa 
bodo obiskali več vojaških enot.

Govor predsednika viade Velike
Britanije AttleeiaLondon, 17 dec. (Tanjug). Reuter •©- 

roča, da je ipiel sinoči predsednik bri­
tanske vlado Clement Attlee v radiu go­
vor, v katerem je obrazložil stališče 
svoje vlade do najvažnejših mednarodnih 
problemov.

A ttlee je izjavil, da je intervencija 
kitajjskih čet na Koreji ustvarila resen 
položaj, vendar meni, da ne bQ preteklo 
mnogo časa, ko bodo Združeni narodi 
ialiko razpravljali o častnih pogojih za 
mir na Koreji.

Zavzeti moramo, je poudaril Attlee, 
čvr6to stališče do politike pomirjevanja, 
ki pomeni ogabno izročitev nezakoniti 
sili. Po drugi strani se ne sme spopad na 
Koreji razširiti v svetovn0 vojno. Iskati 
moramo rešitev, ki bo odstranila vzroke 
spopada, pri tem pa oe mora sočasno 
obvarovati ugled Združenih narodov.

Attlee je nato pripomnil, da ni no­
bene podlage za bojazen, da bi bila 
atomska bomba lahkomiselno ali neod­
govorno uporabljena. Toda samo dejstvo, 
jo dajal Attlee, da to orožje obstoji, po­
meni močan opomin tistim, ki mislijo na 
rušenje miru na svetu.

Upamo, je dalije dejal Attlee, da bo 
kmalu prišlo do sestanka Sveta zuna­
njih ministrov, na katerem  bomo posku­
šali doseči sporazum s Sovjetsko zvezo. 
Vsi upamo, da bodo ti  sestanki usp»šni,

medtem pa nimamo drugega izhoda, kot 
da izpopolnjujemo lastno silo.

Attlee je nato omenil razgovore, ki 
jih je imel v Wachingtonu s predsedni­
kom ZDA Trumanom, t a  je  dejal, d a  s t a  
s e  strinjala, da se morajo napraviti n a j ­
večji napori, da bi se onemogočilo komur 
koli vmeSavati se v zadeve britanskega 
in ameriškega naroda. Nato je pripomnil, 
da sc Velika Britanija in ZDA glede ne­
katerih točk razhajata, toda poudaril je, 
da je Britanija na strani ZDA in  da se 
bo v frim eru potrebe borila skupaj z 
ZDA.

Predsednik britanske vlade je opo­
zoril, da prihodnjo loto ne bo lahko za 
britanski narod  Toda izrazil je upanje, 
da bo Velika Britanija, če bo nadalje­
vala s svojim delom v istem duhu 'kakor 
je delala pri premagovanju povojnih te ­
žav, premagala vse bodoče težave. »Ni 
nobenega dvoma,« je zaključil Attlee. 
»da ves narod zelo želi mir. V veliki 
meri lahko pripomoremo k ohranitvi mi­
ru, če bomo ravnali mimo in odločno in 
tako pokazali vsem našo željo, da 6e 
sporazumemo z drugimi, hkrati pa tudi 
našo pripravljenost braniti stvari, v ka­
tere verujemo.«

Kitajski delegat odkloni! mčrt IS držav 
o prenehanju sovražnosti na Koreji
Lake Succesa, 17. dec, (Tanjug). Šef 

delegacije LR Kitajske v Laike Successu 
Vu H* slu Čuan je odklonil načrt 13 držav
o takojšnjem prenehanju sovražnosti na 
Koreji, ki ga je  v četrtek sprejela Ge­
neralna skupščina OZN. Dejal je, da bi 
LR Kita/jska umaKnila čete i* Koreje sa­
mo takrat, če bi se ameriške si'lo umak­
nilo iz Koreje ta  s Formoze.

Na izredni tiskovni konferenci, ki je 
bila danes v Lake Successu, je šef dele­
gacije LR Kitajske ponovno izjavil, da 6e 
je kitajska vlada »vedno trudila za mirno 
rešitev svetovnih problemov, zlasti pa 
problemov Daljnega vzhoda«. Pripomnil 
je, da ee bo vlada LR Kitajske še nadalje 
prizadevala v tej smeri, čeravno je Var­
nostni svet zavrnil predlog Kitajske, da 
se na miren način reši problem Daljnega 
vzhoda.

»Mi smo tudi pripravljeni,« je nada­
ljeval Vu, »da bomo poskušali obvestiti 
kitajske prostovoljce, da bi čimpreij za­
ključili vojaške operacije, ki so jih bili 
prisiljeni pričeti v sodelovanju s korejsko

ljudsko armado, da bi ee tako uprli na­
padu ameriških sil.«

Sef kitajske delegacije je obtožil ame­
riško in britansko vlado, da izvajata 
agresijo na Koreji in na Formozi te r p ri­
pravljata agresijo »proti vsemu svetu««
V dokaz tega smatra Vu izjavo predsed­
nika ZDA Trumana, vashingtonsko po­
ročilo Trumana, in A ttlee'a in proglasitev 
stanja pripravljenosti v ZDA. Obtožil jo 
tudi ameriško vlado, da vztrajno zavrača 
priznanje LR Kitajske in da podpira 
Cangkajška.

Kitajska delegacija pri OZN 
se vrača v Peking

Lake Sueeess, 17. dec. (Tanjug) Šef 
kitajske delegaeije v Lake Successu Vu 
Hsiu Čuan je odšel včeiraj na poslovilni 
obisk h generalnemu tajniku OZN Try- 
gve Lieu in ostal z njim v razgovoru pol 
ure. Kakor poroča United Press, je ge­
neral Vu prav tako obiskal tudi pred­
sednika V. zasedanja Generalne skup­
ščine Nasrollaha Ente-zama.

Wa!Sace o  mednarodnem noiožaSu
London, 17. dec. (Tanjug) Bivši pred­

sednik ameriške napredno stranke Hen- 
ry Wallaco je razložil v britanskem ted­
niku »Raynolds Ncws< svoje stališče o 
sedanjem mednarodnem položaju. »Vsa- 
lta zakonita sovjetska, kitajska, britan­
ska in am eriška želja s® laM o uresniči 
v okviru Združenih narodov,< piše Wal- 
lace. Ko ocenjuje sedanji mednarodni 
položaj, pravi Wallace, da se mora za- 
pad pripraviti na uporabo sile brez sle­
hernih omejitev, vendair dodaja, da mo­
ra zapad hkrati nuditi alternativo mira, 
ki bi dal pod pokroviteljstvom OZN pre­
prostemu azijskemu človeku prlložnaet, 
da v desetih Jedli dvakratno dvigne svoj 
življenjski standard. Tak mir bi bil v 
resnici drag, je nadaljeval Wal3ace, to­
da veliko cenejši kot vojna. Tak m ir bi 
prinesel samo dobro Sovjetski zvezi, Ve­
liki Britaniji, LR Kitajski In ZDA.

Walloco se zavzema za ustvaritev ob­
oroženih sil Združenih narodov, ki tri 
bile močnejše od sil katere koli posa­
mezne države. Na kraju  je dodal, da bi 
bila predvsem potrebna konferenca med

ZDA in Sovjetsko zvezo, nato pa mod 
ZDA, ZSSR, LR Kitajsko. Veliko Brita­
nijo, Francijo in Indijo. Te konference 
naj bi pripravile pot za splošno konfe­
renco vseh držav — Slanic OZN.

PRED KONFERENCO 
BRITANSKE SKUPNOSTI NARODOV

Smotbwick, 17, dec. (Tanjug) Mini­
ster za stike z  državami britanske skup­
nosti narodov Gordon Walker je izjavil 
včeraj na tiskovni konferenci, da bodo 
na konferenci predsednikov vlad Bri­
tanske skupnosti narodov, ki se bo za­
čela 4. januarja drugo leto v Smeth- 
wicku, razpravljali o splošnem medna­
rodnem položaju, zlasti pa o azijskih in 
evropskih problemih. Gordon, ki bo, ka­
kor poroča agencija France Pnesse, ob­
iskal sredi jamiarja britanske posesti v 
Afriki in  Južnoafriško unijo, je dodali, 
da Jo v sedanjem težkem mednarodnem 
položaju Britanska skupnost narodov 
najvarnejši činUelj za uresničitev m ira 
na svetu.

Severnokorejske enote zasedle Pekčon
Tokio, 17. dec. (Tanjug) Severnoko­

rejske enote so včoraj znova močno na­
padle ameriške sile pri pristanišču 
Hungnam, od koder evakuirajo am eriške 
in južnokorejske divizije, ki so se voj­
skovale na severovzhodnem boJiSČu Ko­
reje. Včerajšnji severnokorejski napad 
Je bil zavrnjen brez večjih izgub ozem­
lja. Po zavzetju Hamhunga se je znatno 
zmanjšalo ameriško mostišče pri Hung- 
nomu. Sodaj znaša komaj 10 km ob oba­
li, prej pa je bilo dolgo okrog 80 km.

Po poročilu aigenclje France Presse 
so sedaj severnokorejske enote 20 km 
zapadno od Kesonga in  so zasedle mesto 
Pekčon, ki je tako kot Kesong nekaj k i­
lometrov Južno od 38. vzporednika. 
Agencija potrjuje, da sta bili zavzeti 
mesti Kesong in Jonan. Vendar pa štab 
generaila Mac Arthurja niti v davišnjem 
poročilu ni potrdili te vesti. Ameriške 
obrambne postojanke so nekoliko Južno 
od Kesonga 'in Pekčona. Poročila s fron­
te potrjujejo, da se severnokorejske in 
kitajske kolone premikajo proti Jugu v 
štirih smereh: prvič po cesti, ki poteka 
od Fenjanga skozi Kesong, drugič po ce­
sti, ki poteka od Vonsana proti jugu

NOTA ZSSR FRANCIJI 
IN VELIKI BRITANIJI

Moskva, 17. dec. (Tanjug) Zunanjo
ministrstvo Sovjetske zveze jo dostavilo 
francoskemu vefleposlaniku v Moskvi 
Chataigneauju noto, v kateri obtožuje 
francosko vlado, da ^sistematično krši 
določbe francosko-sovjetskega pakta o 
prijateljstvu in da Je odgovorna za po­
slabšanje franoosiko-sovjetskih odnosov«.

Kakor poroča agencija France Presse, 
nočejo dati francoski pooblaščeni krogi 
v Parizu nobenih bližjih obvestil o vse­
bini note.

Istočasno je  sovjetsko zunanje mini­
strstvo izročilo tudi veleposlaništvu Ve­
like Britanije v Moskvi noto, v kateri se 
britanska vlada obtožuje, da je »kršila 
pakt o prijateljstvu med ZSSR in  Veliko 
Britanijo«, , .  .

skozi Corvon, tretjič po cesti, k i poteka 
od Hunhva, in  četrtič po cesti ob vzhod­
ni korejski obali. Ameriška letala eo od­
vrgla včeraj 300 ton bomb na severno­
korejska vojaška središča, zlasti na Van- 
san in  Ctnanpo.

V sinočnjem severnokorejskem poro­
čilu je  rečeno, da severnokorejske eno­
te in »kitajski prostovoljci« napadajo na­
sprotnikove sile in napredujejo na vseh 
odsekih proti jugu. Njihovo napredova­
nje, je rečeno v poročilu, znatno podpi­
rajo akcije gverilcev v zaledju nasprot­
nikovih sil.

BLIŽNJE ČIŠČENJE 
V VZHODNONEMŠKI PARTIJI
Berlin. 17. dec. (Tanjug) Uradno gl*'

silo Enotne socialistične stranke NemSiJe 
je objavilo navodila generalnega sekre­
tarja stranke W alterja Ulbrichta o bliž­
njem čiščenju med strankinim članstvom. 
Ta navodila so bila sedaj prvič objav­
ljena v strankinem tisku, čeprav je o 
n}lh govoril Uilbricht pred člani izvršne­
ga odbora stranke žo oktobra. V navodi­
lih je rečeno, da bo čiščenje stranke iz'  
ved eno 15. Januarja prihodnjega leta, ko 
bodo zamenjavali strankine članske iz­
kaznice. Pri tem bo sleherni član stran­
ke, naglašajo navodila, podvržen »strogi 
ideološki preiskavi«.

POROČILO O SEJI 
ITALIJANSKE VLADE

Rim, 17. dec. (Tanjug) Po včerajšnji 
seji italijanske vlade je bilo izdano po­
ročilo, ki pravi, da izraža vlada popoln® 
soglasje za vključitev zahodnonemških 
oboroženih sil v enotno zahodnoevropsko
armado in  meni, d a  je to odločen k o r a k  
xa dosego evropske enotnosti. P o r o č i jo  
pripominja, da je potrebno okrepiti sil® 
zahodnih sil v Zahodni Nemčiji In ji*1 
združiti pod skupnim poveljstvom.

V istem poročilu je vlada naglasile 
potrebo, da f>e v Koreji ponovno vzpo­
stavita red in zakonitost. Vladno stališ*-6 
v tem vprašanju bodo podali predstavni­
ki Italije na bližnji konferenci severno- 
atlantskega sveta v Bruslju,
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V podjetjih je varčevanje še premalo razvito
Mnogo smo že pisali in govorili o 

varčevanju , o pravilnem  izkoriščanju  
surovin in m ateriala ter o borbi proti 
razm etavanju . Vendar p a se  te dolžnosti 
da m ora sleherni d ržav ljan  varčevati, 
m arsik je  še ne zavedajo  dovolj živo. 
Zlasti p o d je tja  lokalnega značaja še 
vedno mislijo, da je  varčevanje zgolj 
p rav ilna izraba, ne pa tudi pravilno 
razdeljevan je  surovin. Značilno je, da 
se ra  takim  prem alo varčnim  odnosom 
do skupne imovine sk o ra j vedno sk ri­
va tudi težn ja  okoristiti se na račun 
skupnosti a li p risvo jiti si skupno la st­
nino.

K ontrolni o rgani so nedavno p re ­
gledovali tovarno nogavic in pletenin, 
Lesce - Bled, ki je  p o d je tje  ok ra jnega  
značaja. P ri pregledu tovarne, so v 
oddelku za verižkan je  našli okrog 70 
kilogram ov izbranih  volnenih odpad­
kov, ka tere  je  nam eravala uprava 
p o d je tja  razdeliti med člane delovne­
ga kolektiva po 20 din za kg. Te, vol­
nene »odpadke« pa je  mogoče uporab­
l ja ti kot zelo dobro surovino v tovarn i 
sukna  v Zapužali, ki z dodatkom  do­
m ače ali d ruge volne n a tk e  iz enega 
k ilogram a odpakov približno 2 m etra 
dobrega volnenega blaga. Ko so kon­
tro ln i organi zadevo napre j preisko­
vali, so ugotovili, da so v Lescah do­
sle j izdali po istih pogojih dolavcem 
že nad 100 kilogram ov takšnih odpad­
kov. P ri p regledu in d u strije  eukna v 
Zapužah, ki sprejem a volno v tk a n je  
tud i od privatn ikov , se je  pokazalo, da 
so m ed naročnik i tudi raizni delavci 
iz tovarne nogavic in pletenin v Lescah 
in da so celo daja li v p reden je  ali za­
m enjavo  1 kg odpadkov za 1 m eter 
volnenega b laga — večje količine 
volne kot so je  po tovarniški evidenci 
mogli dobiti. To upravičeno u stv a rja  
sum, da so dobivali delavci neeviden- 
tirano  tudi večje količine teh volnenih 
odpakov.

Tovarna v Le prah bi m orala volne­
ne odpadke pošiljati industriji eukna 
v Zapužah. K ljub odredbi o varčeva­
nju so naložili na voz volnenih od­
padkov brez evidence in so potem v 
sprejem no knjigo  vpisali šele tisto ko­
ličino volne odnosno odpadkov, kakor

jim  jo ie sporočala in d u strija  sukna, 
Zapuže. Na ta  način je  bilo omogočeno 
tuai p rilaščan je volnenih odpadkov 
med prevozom. Zaradi očitne kršitve 
odredbe o varčevan ju  je  billa d irek to r 
tovarne nogavic in p letenin , Lesce, ing. 
Elza O sterm an kaznovana 7. denarno 
kaznijo.

Pom anjk ljiva evidenca te r  m ajhno 
nadzorstvo nad delom uslužbencev v 
tovarni v Lescah je  omogočilo skla- 
diščnici te  tovarne Langus Danici, da 
je  prevzem ala razne nogavice in jih  
p rodaja la  svojim  znancem  in znankam . 
Tako je  na prim er 21. novem bra p ri­
šel po nogavice v tovor no predstavnik  
ok rajnega m agazina kam niškega o k ra ­
ja. Od dodeljene količine nogavic je  
Langusova že v tovarn i prevzela 10 
parov otroških. 20 parov  moških in 30 
parov svilenih ženskih nogavic. Ko­
ristniku kontingenta je  nogavice p la­
čala po tovarniški ceni, na to  pa jih  
je  sam a prodaja la . Podobne m anipu­
lacije^ si je  Langusova dovolila tudi s 
potrošniško zadrugo v Domžalah, z 
mestnim magazinom, K ranj, in s pod­
je tjem  »Izbira« v L jubljan i. Zaradi teh 
Škodljivih m anipulacij je  bila L angu­
sova predana disciplinskem u sodišču 
radovljiškega o k ra ja .

Podobno neracionalno, zapravljivo 
gospodarjen je z različnim i odpadki eo 
kontrolni organi ugotovili tudi v to­
varni u sn ja  »Indus« v L jub ljan i. Po 
izidu uredbe o varčevanju  je  d irek to r 
Anton Beseničar izdal nalog skladišču, 
da je  izročilo A lojziju  Sivcu 3 kg od­
padkov krupona, neznanem u šoferju , 
ki je  p riskrbel diferencial za tovorni 
avto. za uslugo polovico goveje dul- 
boks kože v površini 220 din* in 3 cele 
kože telečje podloge v površini 308 dm* 
Namesto da bi d irek to r Beseničar 
ukren il vse potrebno, da b i ne, bile 
mogoče nedovoljene zam enjave in od­
našan je  usnja, je  sam tako poslova­
n je  podpiral. D ne 6. novem bra ie p re ­
vzel iz skladišča polovico dulboks 
kože, skladiščniku pa je naročil, da ni 
treba izdaje kn jižiti, k e r  bodo izdano 
blasro nadom estili z novo kožo, ki bo 
prišla iz proizvodnje. Po izidu uredbe
o varčevanju  je  naročil skladiščniku,

NAD 6 MILIJARD DINARJEV 
ZA INDUSTRIALIZACIJO HRVATSKE

Kako velik obseg je zavzela industria­
lizacija med petletko v Hrvatski, spre­
vidimo že iz tega, da so se investicije 
za industrijo od leta 1947 povečalo od 
3.S12,300.000 din na nad šest milijard di­
narjev alt skoraj za 100%. Medtem pa se 
je tudi zelo povečala industrijska proiz­
vodnja. Vrednost proizvodnje se je po­
večala od 8.622,663.000 na nad 21 mili­
jard dinarjev.

Med najpomembnejše industrijske obra­
te  v LR Hrvatski je treba prištevati za­
grebško tovarno »Rade Končar«, ki pri­
speva zelo velik delež za elektrifikacijo 
vse dežele. Dajo generatorje in razne 
elektromotorje Prihodnje leto bodo za­
čeli serijsko izdelovati tudi motorje za 
tramvajske vozove. V prihodnosti name­
ravajo izdelovati motorje za električne 
lokomotive.

Velikega pomena za vso državo jo tu­
di tovarna »Djuro Djakovič« v Slavon­
skem Brodu. Izdeluje lokomotive, bagre 
in naprave za pridobivanje nafte. Pod­
lago za razvoij ve a industrije pa bo nudil 
velik metalurški kombinat, ki nastaja v 
Sisku, kjer bo začel obratovati že drugi 
plavž. Med drugim gradijo velikansko 
valjam o tako imenovanih brezšivnih cevi, 
ki so potrebne za hldrocentrale, za 
črpanje nafto, za izdelavo jeklenk itd.

Po V 6 e j  državi je znana po svojih iz­
delkih tudi osiješka livarna in tovarna 
kmetijskih strojev. Med drugim izdelujo 
tudi dobre motorje na pogon z nafto, su­
šilnice, silose Itd. Livarna proizvaja tudi 
sanitarne naprave,

Hrvatska ima tudi pomembno tovarno 
orodnih strojev, »Prvomajsko« v Zagrebu. 
Izdeluje izvrstno stružnice in razne stroje 
za obdelavo kovin. Tovarna se še vedno 
razširja.

Zagrebška tovarna parnih kotlov ima 
tudi največji pomen za industrializacijo 
vse dežele Izdeluje do 30 ton težke par­
ne stroje. Razen parnih strojev izdelu­
jejo tudi cevovoda in druge napravo za 
hidrocentrale. Tudi to  tovarno še raz­
širjajo.

Nič manjšega pomena ne bo tovarna 
parnih turbin, prva te vrsto v naši dr­
žavi. Gradijo jo v Karlovcu. Z njenimi 
Izdelki bomo Izpopolnili proizvodnjo in­
dustrijo turbinskih strojev pri nas. Med­
tem ko je Litostroj ena naj večjih tovarn 
Vodnih turbin, bo karlovška tovarna da­
jala še parno turbine za sodobno turbin­
ske stroje, ki vedno bolj izpodrivajo 
batne stroje.

Zagrebška tovarna »Jedinstvo« si je 
tudi že pridobila velik sloves s svojimi 
izdelki. Izdeluje naprave za kemično In 
živilsko industrijo, med drugim hladil­
nike, vakuumske sušilnice, deetilatorje, 
kristalizatorje za rafinerije naite in ro ta­
cijsko peči za tako imenovano temper- 
litino.

Hrvatska im a deset pomembnih ko­
vinskih tovarn. V Stupniku pri Zagrebu 
obratuje nova tovarna mlinskih strojev 
in eiilosnih naprav V kratkem ča6U si je 
kolektiv pridobil velik ugled zlasti z na­
pravami za velike žitne silose. V Ča­
kovcu je tovarna tekstilnih strojev, ki 
izdelujo domačo vrsto pletilnih strojev

nogavice. V Novi Gradrški imajo to ­
varno orodja. V Zagrebu bo tovarna 
•Elektrotrakcija« kmalu začela izdelovati 
Posebna vozila na električni pogon (z 
akumulatorji)

Kemična industrija šteje 36 novih to­
varni. Med najpomembnejšimi in največ- 
feni je »Jugovimi!« v Kaštel Sučurcu pri 
Splitu. V Zagrebu obratujeta dve tovar­
ni« »Fotokemika« in »Optika«!, tovarn©

filmov pa imajo v Samoboru. V drugih 
krajih so še številno druge kemično to­
varne, ki dajejo pomembne izdelke za 
V8<> deželo.

Tekstilnih tovarn je 17. Velika je za­
grebška predilnica, ki bo v prihodnjo 
dajala 80% prejo ra  tkalnice bombažnih 
izdelkov. Tovarna oblek »Naprijed« ▼ 
Zagrebu jo ena največjih tovarn te  vrste 
v srednji Evropi.

Živilska industrija šteje pet tovarni. 
Največja je tovarna ribjih konzerv v 
Zadru. Zelo velik obrat je tudi nova slad­
korna tovarna v Županji. V Zagrebu gra­
dijo zdaj tudi največjo mlekarno in sirar­
no v državi, ki bo še precej večja kakor 
podoben obrat v Bjelovaru.

Dobro je razvita tudi gradbena Indu­
strija, ki ima šest novih tovarn. V Po- 
jatnenn pri Zagrebu končujejo veliko to ­
varno kemičnih izdelkov. V Skradinu 
(Dalmacija) bo kmalu začela obratovati 
največja apnenica. Gradijo še dve tovar­
ni montažnih hiš.

na j p rip rav i približno 100 kg raznih 
koncev — odkapkov krupona v v red ­
nosti okrog 8000 din. To blago so n a­
m eravali zam enjati za tekstilno  blago, 
kar pa so jim  kontroln i o rgani p rep re ­
čili. V svoji p isarni je  imel nekako 
»ročno« skladišče, v katerem  je  imel 
rflizno u sn je  za zam enjavo. O tem  b la­
gu seveda ni bilo nobene evidence, 
n iti koliko ga je, še m anj pa seveda, 
kdo ga je  dobil im kdo ga je  izdajal. 
Zaradi teh nepravilnosti 60 kontro ln i 
organi p redlagali javnem u tožilstvu, 
na j p ro ti d irek to rju  B eseničarju  uve­
de postopek zaradi k ršen ja  nredibe o 
varčevanju .

Spričo velikega p o m an jk an ja  stavb­
nega gradiva je  tre b a  še tem bolj 
varčevati z gradivom. Tega p a  ni 
upoštevalo gradbeno p o d je tje  v Čr­
nom lju. U pravnik p o d je tja  Leopold 
Bečaj je sam ovoljno p rodaja l ali m e­
n java l gradivo, ki ga im a p o d je tje  v 
zalogi za graditev p rio rite tn ih  o b je k ­
tov in  za potrebe lokalnega gospodar­
stva. Od 2. do 24. novem bra je  o k ra jn o  
gradbeno po d je tje  prodalo po n ižjih  
enotnih cenah 20 neupravičenim  po ­
trošnikom  različno gradivo za 7,758 
din. Tako je  na p rim er Anton Stefanih 
iz Črnom lja dobil 250 kg cem enta, 17 
kilogram ov betonskega železa in 8 kg 
pocinkane pločevine. V ranešič Janko 
iz Č rnom lja jo dobil 153 kg  betonske­
ga železa in 123 kg  cem enta. Od 9. do 
24. novem bra so prodali razn im  p ri­
vatnikom  23 kg razn ih  žičnikov, 17 kg 
o ljn a te  barve in firneža. N ovem bra so 
po nalogu upravn ika izdali iz vskla- 
diščenih zalog p o d je tja  650 kg  cem enta 
in 1500 zidakov po nižjih enotnih ce­
nah v zam enjavo za ze lje  in  živo 
apno. D ne 3. novem bra so Jožetu Ca- 
duniču iz Preloke 13, izdali 1000 zida­
kov za ovco, ki jo  je dal m enzi pod­
je tja . O kra jno  gradbeno po d je tje  pa 
je  izdaja lo  tudi raizličen d rug  m ateria l 
n. pr. liste za žago, vdolbene k lju čav ­
nice. okenske zapahe, plošče za šte­
diln ike itd., čeprarv b i za ta m ateria l 
m oralo izdati po trebna nakazila  po­
verjeništvo  za lokalno gospodarstvo.

Zaradi vseh teh  p rek rškov  je  bil 
Leopold Beičaj kaznovan z denarno 
kaiznijo.

Zgornji p rim eri so v ponoven opo­
min vsem podjetjem , da m orajo  u re d ­
bo o varčevanju  upoštevati povsod in 
se  tudi boriti, da bom o z varčevanjem  
surovine res racionalno in le  tam  upo­
rab lja li, k je r  60 potrebne. L judske in ­
špekcija p o d je tij m orajo  borbo proti 
razm etavan ja  In za sm otrno varčeva­
n je  še za o s tr iti — e j  —

NAJVEČ J A DOSEDANJA 
DNEVNA PROIZVODNJA 8RBSK1H 

PREMOGOVNIKOV
Premogovniki v UR Srbiji eo 12. t. m. 

dosegli doslej največ jo dnevno proizvod­
njo. Povprečno jo prišlo na delavca 1205 
kilogramov premoga ali 216 kilogramov 
več kakor navadno. — V rtanjekem pre­
mogovniku so tedaj presegli dnevno nor­
mo za 25%, v kostolskem bazenu pa 
celo za 37%.

Rudarji srbskih premogovnikov so le­
tos v enajstih mesecih presegli delovni 
učinek za 4%, tako da so ž« doslej na­
kopali za 2% več premoga kako lani 
vse leto. Novembra so nakopali za 12% 
več premoga kakor povprečno v prejš­
njih mesecih.

Nova organizacija naSe kinematografije
Z novo uredbo zvezne vlado je usta­

novljeno Gospodarsko združenje filmskih 
podjetij. Združenje tvorijo vsa republiška 
podjetja za proizvodnjo filmov.

Osnovna organizacijska oblika nove­
ga združenja je v tem, da podjetja osta­
nejo pod gospodarsko upravo republiških 
državnih organov, toda določeno posle 
(kontrolno-operativne) opravlja združe­
nje. Tako je izvršena centralizacija do­
ločenih poslov, ki so važni za vse film­
ska podjetja. Demokratizacija pa je v 
tem, da se filmska podjetja upravljajo 
sama po organih, ki jih sama volijo. 
(Skupščina združenja, upravni in nad­
zorni odbor.) Tako je uresničeno sodelo­
vanje gospodarske panoge v celoti in v 
vsej državi z združevanjem neposrednih 
proizvajalcev.

V glavnem se posli združenja lahko 
razdele v tri skupine: prva je upravlja­
nje uslužnostnih podjetij, ki so bila usta­
novljena zato, da pomagajo filmskim 
podjetjem, članom združenja (laborato­
rijska obdelava filmskega materiala, 
filmsko mesto »Košutnjak«, »Jugoslavija- 
fi.lm« itd.). V drugo skupino spadajo po­
sli posredovanja, Združenje bo namreč 
skrbelo, da se bodo kar najekonomič- 
neje izkoristila vsa sredstva posameznih 
filmskih podjetij. Tako bo združenje na­
potilo eno podjetje, da izkoristi sred­
stva drugega. Združenje bo tudi dajalo 
v zakup svoje ateljeje posameznim pod­
jetjem in tako vplivalo, da se bodo in­
vesticije kar najpravilneje izkoristile.

V tretjo skupino pa spadajo tisti posli, 
s katerimi bo Izkazovalo strokovno in 
tehnično pomoč posameznim podjetjem, 
zlasti s ciljem večje Stednje in da bj se 
materialno tehnična baza racionalneje 
izkoristila.

Združenje je pooblaščeno, da kontro­
lira delo podjetij v tistih poslih, ki spa­
dajo v njegov delokrog in da ukrene 
vse, da se poslovanje podjetij vsldadi 
a sklepi združenja.

Organi, preko katerih združenje de­
luje, so: skupščina, upravni odbor in di­
rektor združenja. V skupščino spadajo 
predsedniki delavskih svetov filmskih 
podjetij, predsedniki upravnih odborov 
in direktorji podjetij za proizvodnjo fil­
mov. Skupščina voli upravni odbor in 
daje osnovne smernice za delo.

Nova organizacija kinematografije ni 
pomembna samo zato, ker združuje pod­
jetja na osnovi širših tehničnih možnosti 
in s tem pomaga napredku vsakega pod­
jetja posebej. Pomembna je tudi zato, 
ker združuje skupne posle in jih centra­
lizira, medtem ko republiški državni o r­
gani skrbe za idejno umetniško stran 
dela teh podjetij ter se brigajo za kino- 
fikacijo na ozemlju svoje republike.

Razumljivo je, da je ta reorganiza­
cija kinematografije na liniji vse večje­
ga sodelovanja neposrednih proizvajal­
cev pri upravljanju proizvodnje, a to je 
proces, kti še ni končan in se vedno bolj 
razvija.

V poljanskem okra}« fe že 9 izobraževalnih 
tečajiev — do konca meseca pa jih bo 20

Lani je delovalo v poljčanskem okra­
ju 31 izobraževalnih tečajev, ki jih je 
obiskovalo 810 tečajnikov. V začetnih 
mesecih so imeli z njihovo organizacijo 
še precejšnje težave, ker so prijeli za 
delo v glavnem le učitelji brez zadostno 
podpore frontnih organizacij. Letos je 
drugače. Ze od meseca julija sem pri­
kazuje okrajno vodstvo koristi, ki jih 
prinaiajo tečaji kmečkemu prebivalstvu. 
Na vseh sestankih in skupščinah množič­
nih organizacij je bilo govora o njih, o 
pripravah za njihov čhn kvalitetnejši po­
tek so diskutirale tudi partijske organi­
zacije. Za predavateljski kader letos v 
večini krajev ne bodo več v prehudi za­
dregi, saj je okrajno poverjeništvo za 
prosveto v lanskoletnih zimskih mesecih 
pripravilo seminar za predavatelje.

Za začetek letošnjih izobraževalnih 
tečajev je bilo vse važnejše pripravljeno 
in uspeh ni izostal. Konec novembra je 
pričelo z delom že pet tečajev. Prvi so 
začeli v Šmartnem na Pohorju, v Polju 
ob Sotli, v Venčeslju, Špitaliču in v Ži­
čah. V prvih dneh decembra so začeli « 
točaji So v štirih krajih, t-ako da jih je 
sedaj žo devet. Nekaj krajev so zadržale 
volitve v okrajni ljudski odbor In bodo 
zato zdaj takoj začeli z Izobraževalnim

tečajem. Do konca deccmbra bo v polj- 
čansikeim okraju že dvajset tečajev redno 
delovalo.

Na splošno je opaziti, da prednjačijo 
letos kraji, kjer lani ni bilo tečajev. Med 
njhni so celo ta k i ki tečajev do letos 
sploh še niso imeli. Veliko zanimanja za 
tečaje je v krajih, kjer so organizirali 
tudi praktične tečaje. Nekaj jih je žo za­
čelo s poukom. V Studenicah imajo ku­
harski tečaj, v Viaolah izdelujejo igračke, 
v Oplotnici so pripravili Seettcdenski ži­
vilski tedaj, v Laporju copatarskega in 
prikTojevainega, v Lambergu pa bodo v 
kratkem obiskovali kuharski tečaj, za 
katerega so si gospodinje kupile poseben 
štedilnik.

Okrajna komisija za izobraževalne te­
čaje se je domenila z organizacijo Ljud­
ske tehnike in a poverjeništvom za kme­
tijstvo, da bodo njihovi predavatelji obi­
skovali tečaje iz okrajnega središča. Čla­
ni okrajnega odbora Ljudske prosvete, 
AF2 in člani mladinskega komite h  pa so 
prevzel patronat nad tečaji. Za vsak 
posamezni tesčaj jbo skrbel eden od njih 
in ga redno obiskoval. Na ta  način bodo 
napake v  tečajih, ki bi utegnile povzro­
čiti njihov predčasni zaključek, sproti 
odpravljeno.

A n g l e š k i  f i l m  „ N O R O  S R C E "
Bolj v karakteristični luči kot s fil­

mom »Noro srce« se menda Angleži še 
niso predstavili doslej. Toliko »proble­
mov« in nobenega problema, toliko izživ­
ljanja in nobenega življenja, toliko umet- 
ničenja in nobene umetnosti! Le zločin 
in bolezen še pustošita z njihovih platen, 
teme, o katerih je že Bernard Shaw de­
jal, da so nezanimive.

Kje iskati »družbeno zgodovinsko 
ozadje samega dela*, kako mu pritt bll-

Obsežno bo delo zadružnega sveta za napredek 
nad 40 delovnih zadrug v ljutomerskem okrajm

Dne 1. novembra je v ljutomerskem 
okraju začela delovati uprava sklada 
kmečkih delovnih zadrug. Izvolili so za­
družni svet, niso pa imeli zanj prostorov. 
Zato se je delo razmahnilo, ko 60 sr ure­
dila prostore. Namestili so šestnajst na­
meščencev, večidel strokovnjakov in prak­
tikov za politično in strokovno delo v 
zadrugah.

Z zadrugami na terenu so tesno po­
vezani po nad 60 izvoljenih zadružnikih, 
članih zadružnega sveta. Spočetka so se 
težlko znašli, saj ni malenkost, voditi nad 
40 gospodarsko močnih zadrug, ki zaje­
majo nad polovico zemljo v okraiu. Ra­
zen tega zadrugo ie  niso premagale vseh 
začetnih težav. Velike nalogo jih čakajo; 
n. pr. obnova vinogradov, arondacija, 
utrditev notranje zadružne organizacije 
ln podobno.

Polja ljutomerskih zadrug »o rodovit­
na kakor redkokje. V tej jeseni so bile 
v nekaterih zadrugah težave zaradi za­
kasnele setve. Zaradi jesenskega deževja 
so povsod pozno sejali. Da zaradi tega 
donos iita  ne bo slabši, bodo potrebni 
agrotehnični ukrepi spomladi. Zdaj jih 
čaka še globoko zimsko oranje. Pri ne­
katerih zadrugah 60 že začeli orati.

Z letošnjimi hektarskimi donosi niso 
zadovoljni. Kljub suši bi bilo mogoče pri­
delati več. To dokazujejo uspehi števil­
nih zadrug, ki 60 imele večje donose ka­
kor zasebni kmetje. Zlasti se »mejo po­
hvaliti zadružniki v Stročji vasi, ki so z 
intenzivnim obdelovanjem preprečili škod­
ljive vplive suše in v nesaterih primerih 
dosegU celo rekordne donose. Tako so 
n. pr. pridelali po 26 stot. pšenice »ban- 
kut« na hektar. Krompirja Pa 60 n* po­
skusnih poljih pridelali 350 stotov na ha.

Zdaj, ko bodo zadruge začele sestav­
ljati proizvodne plane za prihodnje leto, 
ni le dovolj, da določijo, za koliko bodo 
povečale donos, število živino itd. Po­
vsod mora živo prodreti spoznanje, da so 
večji pridelovalni uspehi mogoči le, ko 
opustimo razdrobljeno gospodarstvo in 
preidemo na socialistične oblike dela. V 
zvezi s tem je potrebna arondacija za­
družne zemlje, mehanizacija kmetijskih 
del, izboljševanje zemljišč, kolobarjenje 
«4. Vse to  »majo v M fkufoen  svetu p<>ed

očmi. Začenjajo uvajati smotrno kolo­
barjenje.

Lani 60 do 60% zemlje posejali z ži­
tom. Letos 60 sejali manj žita in več 
krmskih rastlin. V prihodnje bodo pri­
delovali več krompirja, kar upravičuje le­
tošnji donos. Krompir je bil precej od­
poren proti suši. Upoštevajoč pa tudi, da 
ima krompir večjo krmilno vrednost ka­
kor koruza. Zato si bodo priskrbeli do­
voli semenskega krompirja.

V ljutomerskem okraju se doslej še 
nobena zadruga ni posvečala pridelova­
nju povrtnine, čeprav so tudi za povrt- 
ninarstvo ugodni pogoji. To dokazuje pri­
mer zadružnikov v Stročji vasi, ki so letos 
poskusili pridelovati več zelja. Uspeh jih 
jo tako opogumil, da pripravljajo za pri­
hodnje leto še večja zemljišča za povrt- 
ninarstvo. Zadruge bodo prihodnje leto 
pridelovale zelje, korenje, paradižnike, 
kumare, paprike itd. Pozimi bodo v ta 
namen priredili tudi strokovne tečaje.

V zadrugah ljutomerskega okraja od­
pade na delovno moč tri do štiri h e k ta T O  
obdelovalne, ponekod pa celo orne zem­
lje. V zadrugah, kjer 60 že arondirali 
zemljišča, dobro organizirali delo In zdru­
žili živino, je tudi bolje napredovala me­
hanizacija in razmerje med zemljo in šte­
vilom delovnih moči je primernejše. Za­
drugam še zelo primanjkuje strojev, zlasti 
traktorjev. Zdaj imajo enajst traktorjev v 
skladu. Tri bodo prepustili trem najbolj­
šim zadrugam v okraju, drugi pa bodo 
še ostali v upravi sklada. Traktorje so 
razdelili talko, da bodo mogli kar naj­
hitreje pomagati zadružnikom pri delu. 
Razen tega ima zadružni sklad še precej 
drugih strojev, od mlatilnic, ruvačev 
krompirja, do kosilnic. Pri nekaterih za­
drugah pa še ni pravega odnosa do skup­
nega imetja in no znajo ceniti strojev, 
ki so zaradi tega tu ta  tam izpostavljeni 
dežju ali pa zanemairjenl  v lopah, ne da 
bi skrbeli zanje In jiJh popravljali. Zdaj 
popisujejo vse stroje in orodje. V za­
družni delavnici bodo popravili vse stro­
je in jih začeli smotrno Izkoriščati. Za 
stroje in orodje bodo odgovarjali posa­
mezni zadružniki in brigadirji.

S številom zadružne živin« še ne mo- 
r«jo b iti zadovoljni. NeprtanMTOa pa je

tudi kakovost živine. Nekatere zadruge 
še vedno redijo neproduktivno živino 
manj vrednih pasem. Zadruge so 6icer le­
tošnji odkupni plan za meso izpolnile, 
zelo pa zaostajajo pri oddaji mleka. Po­
vprečna molznost krav znaša 600—1000 
litrov mleka na leto. S selekcijo živine 
in s primernim krmljenjem pa bi mogli 
doseči celo 3000 litrov mleka. Zdaj imajo 
v rodovniku izmed 2900 goveje živine 
samo nekaj nad 100 živali pri štirinajstih 
zadrugah. Zavedajo se naloge, da je treba 
že pozimi izločiti neproduktivno živino in 
jo nadomestiti z boljšimi živalmi. Najbolj­
še uspehe pni živinoreji imajo zadruge v 
Stročji vasi, Križevcih, Bolenečicah in 
še pri nekaterih. Zdaj uvajajo selekcijo 
živine pri treh  zadrugah.

Da bo pozimi trda za krmo, ni vzrok 
le suša, marveč tudi slabo gospodarstvo 
pri nekaterih zadrugah, ki so med letom 
krmile živino s suho krmo, premalo iz­
koriščale pašnike za pašo in niso pri­
pravljale krme sa kisanje. Po planu bi 
morale zadruge razen betonskih sflo6ov 
— ki eo sicer polni — napolnite še 1230 
kub. metrov zasilnih silosov. Toda pro­
stornina preprostih silosov znaša komaj 
400 kub. metrov. Preproste silose pa 
imajo le tiste zadruge, kjer krmo kisajo 
v betonskih silosih. Najbolje »o se zalo­
žili 6 krmo v Stročji vasi: napolnili so 
19 betonskih silosov e prostornino 340 
kub. metrov. Napolnili pa so še zasilni 
silos. Tudi zadruge na Moti, v  Iljaševclh, 
Lukavcih in še nekaterih so *1 pripravili 
precej krme za zimo. Toda mnogo zadrug 
j«, ki niso prav nič storile za siliranje 
krme. En sam silos zadruge v Boleneči­
cah tudi ne bo dovolj za 150 živali.

Zadruge rede preveč konj. Prihodnje 
mesece bodo večji okrajni živinski sejmi. 
Na njih bodo zadrugo odprodale 400 do 
500 konj. Talko bodo poslej laže redile 
več goveje živine.

Za prihodnje leto imajo obsežen plan 
kapitalna graditve. Letos je bilo pri za­
drugah več prezidav, nova poslopja, ki 
so jih nameravali graditi, pa eo ostala na 
papirju. Za prihodnja gradbena dela bodo 
pripravili gradivo pozimi, tako da bodo 
motijo »ačefti takoj »dati.

zu? Ko pa se vsa zgodba odvija v viš­
jih sferah poosebljenih strasti, ki so ne 
menijo za kakršno koli logiko, ne pozna­
jo ne družbenih, kaj šele individualnih 
meji Ne, o takšnem ozadju dela res ne 
more biti govora in prav zato tudi ne o 
značajih, prepričljivih in menda celo 
močnih. Tem bolj pa smo si lahko na 
jasnem o namenu dela, njegovem edinem 
cilju: ganiti romantična srca. Pacati jih 
zdaj z ginljivo »ljubeznijo na prvi po­
gled« med nenadno oslepelo Lidijo in 
aristokratskim Paulom, zdaj hoditi po 
njih s sovraštvom ljubosumne gospodič­
ne Vč.rite, podlostjo stremuSkega Josefa.

Na srečo sicer, delujejo vse te  slepe 
sile le z verjetnostjo enega oetetotka, in 
to niti ne tistega, ki Je na prim er po­
treben najboljšemu od milijona kirurgov, 
da vrne Lidiji vid. In ki ga bodo avtorji 
na koncu le našli. Našli šele na koncu, 
kajpada, ker bi sicer vsa ta nemogoča 
zgodba odpadla, če bi ga že prej. Lepa 
Angležinja bi tedaj ne iskala onostran- 
ske sreče v samostanu, in  potem — »ko 
že ne more uiti svetu« — bi ji tostran­
sko (njen Paul) ne povzročala tolike skr­
bi. Prihranjen bi ji bil nečloveški »hoj 
za obstanek« v sicer romantičnem gradu 
na jugu Francije. Ne strašili bi je pred­
sodki »plemenitega« tasta, cel rodovnik, 
po katerem so ženske le v okras; ne 
stregla bi ji po življenju Včritč, grajska 
gospodična, ki »doseže vse kar hoče« in 
ki hoče Paula, njenega moža. Itd. itd. do 
komedijskega konca.

V filmu je mnogo »napetih mest«, 
omenim naj samo četvero Lidijinih sm rt­
nih groz (Včritč jo pri kopanju skuša 
utopiti, jo drugič, pahniti z okiuj; padec 
s stopnic, »tvegana« operacija), dalje 
razburljivo ježo in  senzacionalno avto­
mobilsko nesrečo Včritč in  Josefa, ki naj 
pripravi »happy-end«. Prav tako je  bo­
gat na vsakršnih toaletah, dnevnih in 
večernih; celo francoski Pauli, ki misli, 
da že »vse ve, kako se morajo ženske 
oblačiti«, si ne more kaj, da ne bi ob 
novi Lidijini obleki vzkliknil »Dala si 
mi vero v resnico in življenje«. TaMh 
»poglobitev« je seveda še več, gotovo pa 
ee nam najbolj upira scena, ko slepa Li­
dija v hrupni kavam i narekuje intimno 
pismo možu, da pričakuje otroka.

In vendar: »Tako krasnega filma pa 
še ne, kaj ti vse znajo ustvariti!« — sli­
šim navdušene ljudi. Da jim je všeč vse­
skozi lepa fotografija, mojstrska uporaba 
luči, lepe pokrajine, lepe postave, efekt­
no premikanje kamere, človek razume, 
da pa se nekateri puste vplivati neokus­
ni zgodbi, ki bi morda »vžgala« pred 
petdeset in  več leti, se mi zdi neodpust­
ljivo. Skonstruirana, s slepo ljubeznijo in 
bolnim ljubosumjem podkrepljena dra­
matičnost boja dveh žensk za moža ima 
morda nek smisel za zdolgočasene, pre­
site ljudi prav istih k rogov , ki jih gle­
damo v filmu (g ro fje !) — nam. nam po 
menda vendar ni tako strašno dolgčas.

M. V.
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VELIKI BORBI V POLFINALU TEKMOVANJA Z A  POKAL MARŠALA TITA

V finalu: C srena Zvezda - Dinamo
Včeraj sta bili v Zagrebu in Boo 

gradu polfinalni: tekmi za Jugoslo­
vanski nogometni pokal, in sicer med 
Dinamom in Hajdukom ter Crveno 
zvezdo in Partizanom. Za obo tekmi 
Je vlgdalo ogromno zanimanje, saj 
je obema skupaj prisostvovalo 80.001 
gledaJcov. V Beogradu je zmagala 
Crvena zvezda in je s tem prišla že 
tretjič v finale tekmovanja za polml

maršala Tita. V sreftanju s Partiza­
nom je Crvena zvezda doslej sedem­
krat zmagala, Partizan pa Šestkrat. 
Tri tekme so se končale neodločeno. 
V Zagrebu je zmagal Dinamo v zelo 
lepi igri nad močnim nasprotnikom. 
Doslej Je zmagal Hajduk trikrat, 
Dinamo dvakrat, dve tekmi pa sta 
bili neodločeni.

Dinamo : Hajduk 2:1 (1:1, 1:1)
Strelci: Wolfl (iz penala) in Horvat 

za Dinamo, Za Hajduk Radovnikovič
(iz p.enala[). Sodil je Mika Popovič. 
Gledalcev je bilo HO.0(10.

D im a m o: Stinčič, Bolto, Crnkovič, 
Pukžec. Horvat, Olzarič, Režek. Sen­
čar, Wolfl, Čajkovski, Strnad.

H a j d - u k :  Beara, Kokeza, Broke- 
ta, MrSlč, Kgtnto, Radcjvaiiovič, Se-
nguerj J^jusfflra, KmtitTiIo"eič, Mladi

ai
bom. "'je 'Dinamo zmago Sele

. Vldjak.
Čeprav je  vačkna gledalcev priča­

t a  bp finalist določen z žre- 
. _e Dinamo (fospgel zmago Sele 

v 105. m innfi prre, Ne te  način se je 
kvaliticlTal v finale pokata Jugosla-

Odred 'železničar 3:0 (2:0)
Ljubljana, IT. dec.

Bred 2500 gledalci je bila danes 
trening tekma med Odredom in ljub­
ljanskim Železničarjem. V Odredu je 
igralo 6 Rostov.
Od domačih igralcev so igrali Štirje, 
ip aicer Dekleva, Pelicon (branilca), 
Lesjak in Osrečki kot halfa ter Bol- 
o o t  (Plaznik) na levem krilu.

Namen te tekme je bil preizkusiti 
gostujočo igralce, od katerih se bodo 
mogoče nekateri prijavili za Odred. 
Gostujoči igralci so zadovoljili le v 
prvem polčasu. V drugem delu igre 
so igrali ležemo in raztrgano in sicer 
zaradi slabe kondicije. V igro so 
vnesli živahnost, bili so hitri in pro­
dorni in le njih neuigranoat je kriva 
da njso dosegli v prvem polčasu boljši 
rezultat. Bplcer na krilu je Igral zelo 
diobro. Zelo je bil prodoren, če je bi­
lo treba je dobro preigraval, pa tudi 
streljal Jo rad in to močno, čeprav 
v glavnem netočno. Belcer ima vse 
pogoje, da se razvije v zelo dobrega 
nogometaša. Njega je v drugem pol­
času nadomestil Plaznik, ki je tudi 
igral zelo dobro, hitro in prodorno, 
v  svojih Ipitrib akcijah pa Je pre­
malo stabilen. Vsak močan start na­
sprotnih branilcev ga večkrat narav­
nost pokosi. Plaznik in Belcer sta 
se dobro znašla v novi sredi. V 
obrambi smo po dolgem času videli 
Deklevo. Startni je vedno na prvo 
žogo, vendar premalo odločno, Ce bi 
večkrat igral vso tekmo in ne samo 
nekaj minut alj polčas v liginem mo­
štvu, bi se prav gotovo razvil v zelo 
dobrega branilca. V prvem polčasu, 
ki se je končal z rezultatom 2:0. jo 
imel Železničar podrejeno vlogo, če­
prav ni igral slabo. V drugem pa je 
bil z neuigranim nasprotnikom ena­
kovreden in jih je v kombinacijski 
igri nadkriljoval. Igralcem Železni­
čarja je zameriti nepotrebno foulira- 
nje, ki je večkrat mejilo- na grobost. 
Zaradi foula je s kazenskim strelom 
padel djugi gol.

Kapetan običajne Odredove omaj- 
storico Keržan, ki je kot ostali Oa- 
redovi igralci prisostvoval tekmi, je
o igri gostujočih igralcev podal ugod­
no oceno.

M ednarodni šp o rt
&VEDSKA : URUGVAJ

Stockholm. - Svpdaka nogometna fe­
deracija se je dogovorila z urugvaj­
sko za srečanje med njunima repre­
zentancama, in sicer za mesec maj 
1351 v Stockhiolniu.

VREMENSKO POROČILO
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE
Stanje dne 17. decembra ob.07 url: 

Depresija nad Genovskim zalivom, ki 
;o povzročala padavine v Srednji 
Evropi, je že v etadiju odmiranja, 
ločim je depresij a nad Severnim 
morjem Se vedno aktivna, se pa 
močno polni. Področje visokega zrač­
nega pritiska nad Azori le polagoma 
prodira z enim krakom proti Bri-
i anskemu otočju, z drugim krakom 
pa proti Sredozemlju in Sev. Afriki.

V Sloveniji je hilo danes zjutraj
povsod jasno vx&me z meglo po kot­
linah. na štajerskem pa (mlačno. 
Najnižja temperatura jo Dila —4 sto­
pinj Cejzija na Jezerskem.

V Ljubljani je danes ob 07. uri 
znašal zračni pritisk 730,8 mm. tem­
peratura zraka —1,2 stopinj Celzija, 
relativna vlaga 91 odstotkov.

Vremenska napoved za ponedeljek, 
18. decembra: Delno jasno z vmesni­
mi pooblačitvaml in meglo po kotli­
nah v jutranjih  urah. Na Štajerskem 
močnejše pooblačitve. Ponoči in zju­
traj močnejši padec temperature do 
—8 stopinj Celzija, podnevi 8 stopinje 
Celzija.

vije. Važno je naglasiti, da je ztna- 
gevnosni gol dosegel centerhalf Hor­
vat z udarcem iz nekako 10 m.

Dinamo je danes zmago težko iz- 
vojeval. Vendar pa to ne pomeni, da 
je igral slabše, kakor na dosedanjih 
tekmah. Nasprotno, njegova igra je 
bila dobra in je bila polna lepih 
kombinacij, toda nasprotnik je oll 
močan.

Značilno je, da sta bila oba gola v 
I. polčasu dosežena iz 11-metrovke.
V 19. min. je Kokeza fouliral Strna­
da v kazenskem prostoru. W81fl je 
streljal ponal. Udarec ni bil niti mo­
čan. niti precizen- Žoga je šla na

REPUBLIŠKO PRVENSTVO
Sobota : Drava 6:1 (2:0)
Ptuj. 17. dec. Danes je »Drava* od­

igrala zadnjo t ekmo v okviru sloven­
ske nogometne lige z moštvom Sobote 
iz Murske Sobote in jo zasluženo iz­
gubila z rezultatom 6:1. V prvem pol­
času je »Drava* nudila uspešen od­
por proti boljšemu nasprotniku in je 
prejela dva gola predvsem zaradi 
slabe igre vratarja. V II. polčasu bo

r tje bili zopet v premoči in dosegli
4 gole. Častni gol za »Dravo« je 

dal v 30. minuti z lepim strelom Bor- 
lič. Gole za goste so dali: Horvat 2, 
Pavličavtč, Kulčar, Seljko in Norčič. 
Proti koncu tekme so se domači 
Igralci kakor tudi publika odlikovali 
z nešportnim vedenjem in je tudi 
Kolman Sobote moral težko poško­
dovan zapustiti igrišče. Pred približ­
no 400 gledalci je sodil Nežmah iz 
Maribora.

REPR. VOJVODINE : REPR. BIH 
5:1 (3:0)

Sarajevo, 17 dec. Ob proslavi Dne­
va armade je bilo danes v Sarajovh 
srečanje nogometnih reprezentanc 
Bosno in Hercegovino ter Vojvodine. 
Tokma se je končala z visoko zmago 
gostov 5 :1.

»Proletcr« : »Radničkl« 5 :3  (1:2)
Skoplje: Vardar : BSE 4 :2  (2 :2).

—  •  —

ZMAGA TELOVADCEV STO 
NAD MARIBORSKIMI

Koper, 17. dec. Dvoboj ženskih in 
moških reprezentanc iz Maribora in 
STO v orodni telovadbi, ki je bil 
danes v Kopru, se je končal z zmago 
reprezentance STO. Reprezentanca 
STO jo dosegla 361,59 točko (moški 
182,68, ženske 178,82). reprezentanca 
Maribora pa 856,63 točke (moški 205,15 
točke, žensk? 151,48 točke).

Sinoči so imeli mariborski in do­
mači telovadci v dvorani gledališča 
»Ristori« uspelo fizkultumo akade­
mijo.

Prve tekme 
v smučarskih skokih

PDdkpran. 17. dec. Ob številni ude­
ležbi tekmovalcev in gledalcev in ob 
krasnem vremenu ter ob skoraj me­
tru  snega pršiča je bila danee p*va
propagandna skakalna tekma v lotoš..iji sezoni. Na 35 m skakalnici, ki 
lila danes odprta, je sodelovalo 29 

članov. Zmagal je Karel Klančnik 
(Zel., Hrušica) z 211 točkami. Nadalj­
nji rezultati: 2. Avsenek Slavko
(Partizan) 208,1, 8. Finžgar Rudi 197.8, 
4. Zalokar Zoren (Enotnost) 193,5. 5. 
Urbanc Lado (Enotnost) 190,7, 6. Krz- 
narič Mat o (Partizan), 7. Bazboršek 
Ivan, 8. Šporar Josip (Delnice), 9, Le­
gat (Javornik), 10. Kordež Gašper.

Pri mladincih je bil prvi Gorišek 
Janez (St. Vid) z 201,2 točko. Ostali 
rozultati: 2. Gregorij Jože (Enotnost) 
198,2, 3. Braz Lado (Enotnost) 187,7,
4. Kavar Jože (Ljubelj) 182,3, 5. Boršt- 
nor Vinko 179,5, 6. Gale Janez (Enot­
nost) 179,1. Hafner.

NOVI DRŽAVNI PRVAKI
V NAMIZNEM TENISU

Beograd. 17. dec. Danes dopoldne 
so odigrali v Beogradu finalne tek­
me v tekmovanju za državno prven­
stvo v namiznem tenisu. Prvaki Ju ­
goslavije za leto 1950 so: moški: V I- 
Ilm Harangozo. ženske: Tcmunovlč, 
drugi razred — moška: Rendullč, mla­
dinci: Markovič, moške dvojice: Do- 
linar-Harangozo. žensko dvojice: Co- 
vič-Harmat, juniorske dvojice: Batlš- 
Popovlč in dvojice tekmovalcev dru­
gega razreda: Ahačlč-Strnmbelj (Je- 
senice-Kranj).

sredino goja Bearo je prevaral gib 
Ptelflovega telesa. Posrečilo se mu 
je dotakniti se žoge, ni pa mogel 
preprečiti njenega prehoda v mrežo.

V 80 minuti je Horvat fouliral 
Mladiniča. Penal je streljal Eaddvni- 
kovič. Udarec je bil točen in oster. 
Stinčiču ss gola n i posrečilo ubraniti.

V JI. polčasu se rezultat 1:1 ni 
spremenil. V podaljšanju se Je Di­
namu posrečilo doseči zmagonosni

tol. Od igralcev Dinama je posebno 
obro igralo krilo. Obramba jo dobro 
izvršila svojo težko nalogo. »Zveze« 

so bilo tudi dobre, vendar pa so v 
napadu pogosto popuščale. Po igri, 
kakor jo je pokazal Hajduk, 6e je 
videlo, da je ravnopraven nasprot­
nik. v nekih momentih celo boljše 
moštvo.

Grvena zvezda : Partizan 
1:0 (Q:Q)

Strelec Ognjanov v tre tji minuti 
drugega polčasa. 8odil je Vasa Ste­
fanovič. Gledalcev 50.000.

C r v e n a  z v e z d a :  Mrkušič, Ta­
dič, Zvekanovič, Palfi, DjurdjeviČ, 
Gajič, Jezerkič, Mitič. Tomaševič. 
Ognjanov, Vukosavljevič.

P a r t i z a n  : Šoštarič, Kolakovič, 
Atanackovlč, Jak »vet tč, Jovanovič. 
Drenčvac, Valok, Čajkovski, Bobek, 
Pajovič, Mihailovič.

Prvi polčas je potekel v obojestran­
ski raztrgani in neurejeni igri. Crve­
na zvezda je bila nekoliko boljša. 
Prilik za gol sta imeli obe moštvi 
več kot dovolj, toda neefekt.ni igralci, 
od katerih so prednjačili Partizano­
vi. jih niso izkoristili. Nekaj pri­
merov: v 88. min. je Vukosavljevič 
nekaj metrov pred golom zamahnil 
miino žoge, juinuto pozneje je Mi- 
hajlovlč 'z 8 metrov, ko so je znašel 
sam pred Mrkušičem. streljal le-temu 
točno v roko, v 42. rajnuti je Mitič 
nepričakovano zastreljal lepo priliko, 
nato pa še Pajčvfč.

Začetek drugega polčasa je napo­
vedoval borbeno igro. "V 8. minuti je 
Jezerkič streljal kot. Žogo je prestre­
gel pred vrati Ognjanov in jo silovi­
to poslal tik pod prečko. Šoštarič Je 
ni mogel ubraniti. Po prvem golu je 
Crvena zvezda uredila svoje vrste In 
zaigrala precej dobro, vendar napad 
zopet pl Izkoristil premoči. Partizan 
Je nadaljeval z raztrgano^ igro do 
konca. Tudi Partizan ni Izkoristil 
dveh ali treh »Sane«, Rezultat je rea­
len. zmaga Orvene zvezde zaslužena. 
Ognjanov Je bil najboljši igralec na 
terenu.

Š A H
Mladinski dvoboj 

SLOVENI IA : HRVATSKA 
4 IN POL ; 5 IN POL

Včeraj sta odigrali mladinaM re­
prezentanci Slovenije in Hrvatske 
dvoboj na 8 deskah. Prireditev je 
bila v Šahovskem domu v Ljubljani. 
Ogorčenim borbam je prisostvovalo 
mnogo ljudi. Posamezni rezultati so 
bili: Bajec (S) : Subotičanoc (H) re­
mi, Blinc (S) : Uhlir (H) remi, Gro- 
sek (S) : Dimc (Hi) 1:0 (po oceni), 
Podkrajšek (S) : Durgo (H) 0:1,
Trampuš (S) : Kolibaš (H) remi, Vo- 
špernik (S) : Stanojevič (H) 1:0, Ml- 
kunda (G) : Bulat (H) 0:1 (po oceni), 
Roblek (8.1 : Žepič (H) 1:0. Obe pre­
kinjani partiji so ocenjevali mojstri 
Stojan Pne. Milan Germ ek in ing. 
Tekavčič. Eevanžpo srečanje bo pri­
hodnji mesec v Zagrebu.

ZVEZA BORCEV : JA 30:30
Za čim dostojnejšo proslavo Dneva 

Jugoslovansko nrnu.de so 8 ah isti JA 
letos povabili Zvezo borcev, da se 
pomeri z njinti v dvoboju na 60 de­
skah. To srečanje se je vršilo včeraj 
v Domu JA. Na prvih 15 deskah so 
igrali na obeh straneh predvsem 
fun.katenb.Tji, rezultat je bil 12 in 
pol : 2 in pol za Zvezo borcev. V 
uradnem srečanju na 45 deskah pa so 
zmagali pripadniki JA  e 27 in pol :
17 in pol. Ljubljanska garnizija jo 
pokazala zelo dober šah posebno od
5. do 20. deske, kjer Je beležila sko­
raj ssme zmage. Prireditev Jo privne priva- 

,, k i sobila mnogo prijateljev šaha, 
pazljivo sledili zanimivim borbam.

Novi Sad, 17. dec. Ob proslavi Dne­
va Jugoslovanske armade je bil si­
noči v Domu JA  v Novem Sadu dvo- 
lcrbžnl Šahovski dvoboj na ošmjh do­
skok mod šahisti »Partizana« in No­
vosadskega šahovskega kluba. V I. 
kolu 60 bile končane štiri partije: 
Matanovič : Tot 1:0, Milič : Kul- 
žInski 1:0, Grubor : Vitovski remi, 
Ramovič : Gelfl 0:1. Davi so nada­
ljevali prekinjeno partije ki so 66 
končale takole: Andrič : Longer 1:0, 
Karaklajič : Marič remi. Krstič : Ca- 
njl remi in Božič : Popovič 1:0. Tako 
vodi »Partizan« po I. kolu s 5 in pol 
proti 2 in pol točke.

(  OBVESTI U p
OPOZORILO

Polikllnka, Ljubljana, Miklošičeva 
cesta 20, sporoča vsem tov. zdravni­
kom in bolnikom, od koder prihajajo 
zavarovanci k specialistom v Ljublja­
no, da jo zaradi bolezensko odsotno­
sti enega okulista nemogočo spreje­
mati v ordinacijo specialista za očes­
ne bolezni vse bolnike, ki dnevno v 
velikem številu prihajajo v Ljublja­
no. Zaradi tega se preiskave oči za­
radi določitve očal do preklica ne mo­
rejo vršiti, razen v najnujnejših pri: 
meriji (profesionalna nujnost, izguba 
očal). Iste omejitve veljajo tudi za 
bolnike s področja MLO gl. mesta 
Ljubljane. Uprava poliklinike.

OBVESTILO
Obveščamo odjemalca da bodo po­

slovalnice podjetja »Slovenija-avto« 
zaradi inventure zaprto, in sicer: Po­
slovalnica rezervnih delov, Franko- 
pauska 21, poslovalnica tehničnega 
materiala v Frankopanski ulici 21. in 
poslovalnica rabljenih rezorvnih delov 
na Vilharjevi cesti (Jama) od 15r. do 
81. decembra 1930., poslovalnica sploš­
nega Aviomatorjala v Tavčarjevi u li­
ci in poslovalnica v Mariboru od 22. 
do 81. decembra, prodojajnica gum v 
Skopljevl ulici, far poslovalnice v 
Celju. Novem mestu In Solkanu od 
26. do 81. dec 1950. Za časa inventure 
se blago ne bo Izdajalo. — Slovenla- 
avto.

POZIV!
Trgovsko podjetje »Umetnina«, Wol- 

fova ulica 1, trgovsko podjetje »Tek­
stil« 6, bivša m(mufsktuxa->galantert- 
ja, Pred škofijo (in bivšo podjetje 
»Strojpis« pozivajo vse stranke, ki so 
dale v komisijsko prodajo blago do
81. januarja 1950, da dvignejo denar za 
prodano blago, odnosno da dvignejo 
neprodano blago najkasneje do 15. ja ­
nuarja 1951. V nasprotnem primeru 
nimajo omenjena podjetja nlkaklh ob­
veznosti napram strankam.

OPOZORILO!
So so nekatera podjetja in ustano­

ve, ki se niso odzvale pozivu za pre­
vedbo poklicnih šoferjeVj ki jih za­
posluje; 
ditno
rok v,,_____     .  . .
Že vse potrebne listino za prevedbo. 
Oni, ki se ne bodo odzvali, prevzema­
jo nase odgovornost za kršenje Ured­
be, ki jo je izdala zvezna vlada.
Iz poverjeništva za lokalni premet 

Ljubljana.

Trgovska ln proizvodna podjetja 
v Mariboru priredijo

TRGOVSKI SEJEM
v soboto 23. decembra 1950. Na raz­
polago bo večja izbira raznega blaga, 
kakor tekstila, pletanln, konfekcije, 
obutve, žolcznine, razno galanterije 
itd. 60“/* popusta pri nakupu blaga 
imajo potrošniki s prežigosanimi 
kmečkimi boni. Poslužite se ugodne 
prilike za nakup!

SLOVENIJA-AVTO, LJUBLJANA 
Frankopinska 21. 

obvešča refle.ktan.te, da si lahko na­
bavijo v najkrajšem roku industrij­
ske plinske generatorje ln plinsko 
generatorje za inOtornn vozila- Event. 
potrebo j jo  generatorjih je prijaviti 
do 20. I. 1951 gornjemu naslovu e 
tečnč navedbo vozila.

POZIV!
Glavni odbor Ljudskp tehnike Slo­

venije, Ljubljana, Celovška 28, poziva 
vsa državna podjetja, zadruge, usta­
novo in privatnike, da predložijo vse 
terjatve do 25. dec. 1950. Računov do­
stavljenih po gornjem roku ne bomo 
upoštevali ampak Jih bomo smatrali 
kot prepozno predložene in zapadle.

RAZPIS
Uredništvo revije »Borec« razpisuje 

natečaj za Izdelavo osnutka za ovitek 
revijo »Borec« za leto 1951.

Kot osnova se vzame za vsako šte­
vilko po ena izmed partizanskih gra­
fik, naših domačih avtorjev.

Kot tekst pridejo v kliše vrezane 
besedo za naslov: Borec, letnik III. 
številka in letnica 1951.

Številko za tekoči mesec mora biti 
izdelana na posebnem klišeju.

Format 209x23 cm. Tisk dvobarven.
Osnutek, ki bo sprejet za leto 1951. 

prejme nagrado 8000 din, trije  pa se 
odkupijo po 2000 din. Izdelane osnut­
ke je predložiti uredništvu revije 
»Borec« najkasneje do 81. decembra 
1950.
Uredništvo revije »Borec«, Ljubljana, 

Erjavčava ulica 16-11.
OPOZARJAMO 

vse Imetnike avtomobilov ln šoferje*
ki uporabljajo snežne verige na pro­
metnih vozilih, naj ne vozijo z n ji­
mi po makadamskih cestah, na katerih 
ni snega 8 snežnimi verigami se de­
la velika škoda po makadamskih ce­
stah ter je tudi po Uredbi o cestnem 
prometu taka vožnja strogo prepo­
vedana ln kazniva. Vsak imetnik av­
tomobila naj še 7,aveda, da so ceste 
ljudska imovina.

NATJBOAJ 
Inštitut za elektrlško gospodarstvo 

SAZU. Ljubljana, Vrtač# 4, razpisuje 
sistemizirani službeni mesti stenodak 
tllogr#flnJe II. razr. In arjmlnlstfa 
tivnega manipulanta. Plača po ured­
bi. Nastop službe takoj. Kvalificirano 
moči, po možnosti z znanjem tujih 
jezikov, ki reflektirajo na službo in 
niso službeno vezane, naj vlože proš- 
njo do 22. t. m. no gornji naslov. V 
prošnji naj navedejo šolsko izobraz­
bo in dosedanjo prakso.

OBVESTILO VSEM UPNIKOM 
IN DOLŽNIKOM 

KLO mizarska delavnica Stara cer 
kpv pri Kočevju v likvidaciji, paziva 
vse upnike ln dolžnike, da prijavijo 
vse svoje terjatve oziroma poravnajo 
svoje obveznosti do 81. dec. 1950. Kas­
nejših reklamacij no bomo upoštevali.

INTERESENTOM ZA ZIMSKI ODDIH
toplo priporočamo obisk Bleda, Bo­
hinja, Planice, Kranjske gore in Je- 
zorskega, kjer vam nudijo dobro ure­
jeni hoteli vso ugodnosti in izdaten 
oddih v zdravi zimski naravi. Tre­
nutno je v  teh hotelih dovolj prosto­
ra. Za rezervacijo in pojasnila se ob­
račajte ha upravo hotelov ali na po- 
dlovalnice Putniika.

  K O i C E B m —
Opozarjamo na nocojšnji abonma 

koncert orkestra Slovenske filharmo­
nijo pod vodstvom dirigenta Bogo 
Leskovica. Sodeluje pianistk? Hildo 
Cas-Hora.korva, ki bo izvajala Mozar
tov klavirski koncert v A-duru. Po­
leg tega so na sporedu: Lipovšek: 
Domovini, simfonična pesem, M ari: 
Jesensko slavje in Bethoven VIII. 
simfonija. Repriza tega koncerta bo 
jutri, v torek ob 20.15 v Filharmo­
niji. Predprodaja vstopnic v K nji­
garni muzikiallj.

10-loinn Dubravka Tomšič koncer­
tira v Ljubljani v četrtek. 21. dec. 
ob 20.15 v Filharmoniji. Na sppredu: 
Bach, Beethoven, Chopin. Vstopnice 
v Knjigami muzikali j.

-R Alt 10-
Dnevnl spored za ponedeljek, 18. dec.:

Poročila ob 5.15, 6, 1230, 15, 19.3«, 
22 in 28.55.

5 Ju tran ji pozdrav — 5.25 Zabavna 
glasba — 5.50 Ju tran ja  telovadba — 
6.10—7 Lahek Jutranji koncert — 12 
Opoldanski koncert — 12.40 Zabavna 
glasba in objave — 13 Glasbena od­
daja za pionirje — 13.20 Pisan glas­
beni spored — 14 Igra Vaški kvintet, 
pojeta Jelka Cvetežar in Sonja Ho­
čevar — 14.30 Pregled koncertnega 
življenja v Ljubljani -  14.40 Licia 
Albanese, Tito Gobi in Ben,lamino 
Gigli pojo operno arijo — 15.10—15.80 
IgTa saksofonist Srečko Dražil, pri 
klavirju Dana Peruškova — 18 Hrvat- 
ski umetniki pred mikrofonom (pre­
nos iz Zagreba) -  18.80 Gospodarsko 
predavanje — 18*40 Poje moški zbor 
»Slava Klavora« iz Maribora pod 
vodstvom Rajka Sikoška — 19 Igra 
Mali ansambel Radia Ljubljane pod 
vodstvom Pina Muserja — 19.45 Za­
bavna glasba in objave — 20 Univ. 
prof. dr. Bogo Grafenauer: Izguba 
svobode in upori proti tuji oblasti 
do začetka 9. stoletja (ciklus) — 20.20 
Iz solistične glasbe — violinske in 
klavirske skladbe Gabriela Fanreja 
izvajata violinist Maks Paulin in 
pianist Pavel fiivic — 21 F iz kultu mo 
roportaža — 21.15 Pleenn glasbo iz­
vaja študentski plesni orkester s 
svojimi solisti pod vodstvom Borute 
Lesjaka — 22J5 Kaj bo jutri na spo- 
redju — 2230 Nočni koncert (Richard 
Stran*«: Alpska simfonija, Don Ki- 
hot) — 24 Glasbena medigra — 2445- 
Oddaja v italijanščini — 24.45 Za­
ključek oddaje.

 GlflU UŠČf ---------

DRAMA LJUBLJANA 
Torek, 19 decembra ob 19.30: Goethe: 

Egmont. Zaklj. predstava za sindi­
kat Železniške direkcije.

Sreda, 2<V decembra ob 19.80: Goethe: 
__Eginont. Red A.

Opozarjamo na začetek večernih 
prodstav Goethejevega »Egmonta* ob 
19.80.

OPERA
Torek, 19. decembra ob 15: Masscnet: 

Don Juan. Zaklj. predstava za LMS 
Četrtek, 21. decembra ob 20: Svečana 

akademija v počastitev Dneva JA.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE KRANJ 

Ponedeljek 18. dec. ob 19.: Shakes-

geare: »Kar hočete«. Režija Mihaela 
arič. (Gostovanje v Mestnem gledali­
šču na Jesenicah).
Torek. 19. dec. ob 15.80 in ob 19.: 

Shakespeare: »Kar hočete«. Režija
Mihaela Barič. (Gostovanje v Mest­
nem gledališču na Jesenicah).

 DNEVNE VESTI -
V Kluba kulturnih In znanstvenih

delavcev bo v torek./19. doc. Cankar­
jev večer. Tov. Jože Tiran bo reci­
tiral Cankarjevo Beto krizantemo.

Podjetje »Kcmoservls*. Ljubljana. 
T jrševa 25a, obvešča vse odjemalce, 
da ho zaradi inventuro trgovina za­
prta od 20. dec. do 3. jan. 1951. Za 
Časa inventure se blago ne bo izda­
jalo.

Telovadno društvo Moste ima svojo 
redno letno skupščino v torek, 19- de­
cembra ob 19,80 v bivšem kinu Moste.

- K I N 0 -

LJUBLJANA, KINO UNSON: Amer. 
film: »Pestunja*. Kratki film: Bom­
baž. — Predstavi ob 16.15 i» 18J5- 
KINO MOSKVA: Angl. film: »Nono 
srce*. Knatki film: Obzornik 43. — 
Predstave ob 15, 17, 19 in 21.
KINO SLOGA: Franc, film: 
otroci*. Kratki film: Filmske no­
vosti 29. Predstave ob 1615, 16-15 
in 20.15.
TRIGLAV: Fmnc. film: »Nesrečni 
ki« I. del. Bosanski mesečnik 23. 
Predstavi ob 18 in 20 
6TgKA: Aiftor. film: »Major in trk­
lja-. Obzornik 4fi. — Predstavi ob
18 in 20,
LITOSTROJ: Angl. flm: »Kara®- 

, val«.. Tednik. — Predstava ob 2®- 
MARIBOR, PARTIZAN: AiLgl. fi-lm< 

»Noro srce«, Obzornik 4A 
UDARNIK: Angl. film: »Boži*04 

«EB4lS1/vp®šine«, Boa. mesečnik 80- 
CELJU, METROPOL: Ameriški JM»I 

»Zmajevo Seme« I. del. H rv a šk i 
pregled 9.
DOM: Am,er. film: »Zaradi njega«- 
Tednik Utopij 7.

KRANJ, STORŽIČ: Amer film: »Tar­
zan v Nev Yorku«. Kratki film1 
»Ustvarjalci petletke«.
SVOBODA: Amer. film: »Zimska 
zgodba«. Tednik.

H-ADOVLJIOA: Angl. film: »Pot d° 
plemstva«. FAJmske novosti 22. 

JESENICE: ItaJij. film: »Rigojotto*.
Filmske novosti 28.

BLED« Amer. film: »Major lin friclja*- 
Tednik.

KAMNTK: Angl- film: »Pot do ptem- 
stva«. Filmske novosti 22.

NOVO MESTO: Jugosl. film: »Jeze­
ro*. Mesečnik JA  14.

PTUJ: Angl., film: >Johnny Francoz«- 
omogorski mesečnik 8.

VESTI IZ  MARIBORA^
BLOVENSKO NAR. GLEDALI SRB

Ponedeljek. 18. ob 29.: I. Cankori 
»G'ospa Judit*. Izven. — Proslava

82. obletnice sm rti pisatelja, Ivana 
Cankarja. Recitira Branka Verdonik- 
Rasbergerjeva. Uvodna beseda uprav­
nika Jara  Dolarja.

MESTNO VESELO GLEDALIŠČE 
MARIBOR

V torek, 19. decembra ob 2».: Ifl- 
program. Šeste predstava.

Dežurna lekarna v Mariboru v po­
nedeljek, 18.. decembra: I. mestna le­
karna, Partizanska ceste 1.

»6L A SI-
ni*JE 14. DECEMBRA so Mii iaru>  

ljapi od glav. kolodvora do kina 
»U-uarulk« v Marihom vsi doku­
menti ter vojaška knjižica na lme 
Mikolič Dragutin. Prosim poštene­
ga najditelja da jih vrne proti 
veliki nagradi na: Mikolič D r a g o ­
tin. Maršala Tita 4, Niš.

AVTOPLASC dimenzijo 825 s  20, šj- 
7 TH 19421, last okrajnega avtopod- 
Jetja Gorica-Solkan, je bil izgubljen 
dne 12. decembra 1950 med Solka­
nom in Mengšem.

ENOSOBNO KOMFORTNO STA NO ­
VANJE z vrtom, v Novem mestu, 
zamenjam za primemo v Ljubljani- 
Naslov v oglasnem oddelku »Ljud­
ske pravice«. Ljubljana. Kopitarje­
va 2-

MENJAM STANOVANJE v Maribo­
ru (kuhinja, coba, shramba) za ena­
ko v Beogradu. Milivoje Ilič, tob- 
ničar, Bulevar Crvene armijo 72-L. 
Beognad. 861

KUPIMO vsako količino zlatih trakov 
razne širine in oblike. Plačamo ta­
koj. Gasilska zveaa LRS, Ljubija; 
na, Krekov trg 7. 6395

O S M R T N I C A
Po dolgi, mučni bolezni nas j« s®7 

pustil v 93. letu starosti naš dobri 
papa. stari oče JO£E UDOVIČ, polic 
stražnik v pok. — Na njegovi zadnl* 
poti ga bomo spremili v piaiadcljok, 
18. decembra ob 14,80 iz kapelice sv- 
Jakoba na Žalah — Žalujoči: hčerk® 
Lidija, sinova Stane in Jože. svakinji 
Franja in Vera. vnuka Stanka J? 
Jože. — Ljubljana, Jesenice, Opčl' 
no, Trst.

Urejs uredniški odboi -  Odgovorni urednik Dušan Bole -  Naslov ured- 
aištva: Kopitarjeva 6 -  Uprava: Kopitarjeva 9 -  Telefon uredništva *° 
uprave. 52-61 do 52-65 -  Telefon naročniškega oddelka 88 80 -  Telefon 
oglasnega oddelka 86-85 -  Številka čekovnega računa 694 - 90821 0

P O  S V E

SOVJETSKI GOSPODARSKI INTERESI 
NA SEVERNI KOREJI

Britanski in ameriški listi so te dni 
objavili vrsto dokazov — kakor imenuje­
jo svoje trditve — o neposrednih intere­
sih Sovjetske zveze na Koreji in v sosed- 
ai Mandžuriji- Med drugim poudarjajo, 
la je Mandžurija na podlagi pred letom 
dni sklenjene pogodbe med Mao Ce Tun- 
^om in Moskvo popolnoma odvisna od 
Sovjetske zveze. Rusi izkoriščajo man- 
džurake rudnike, prav tako železnice, ki 
,-ežejo Sibirijo in evropsko Rusijo z dalj- 
lovzhodnim ozemljem Vladivostoka in 
Port Arthurja. Rusi izpopolnjujejo ogrom-
10 vojno industrijo v Mandžuriji.

Če je bil kdo v skrbeh, da bi ostale 
-lektrične centrale na reki Jalu nepoško­
dovane, potem to ni bila Kitajska, tem- 

eč Sovjetska zveza, katere vojna indu- 
drija v Mandžuriji in Port Arthurju bi 
.>ila brez te električne energije nemogoča, 
'eking pač more in mora dobavljati lju-
11 za vojno na Koreji, toda za potrebno 
iborožitev in za prevoz skrbi Sovjetska 
:veza, ki dobavlja orožje iz Mandžurije 
n prevaža kitajske »prostovoljce« po že­

leznicah.
Toda tudi na Koreji sami ima Sovjet- 

ka zveza velike interese. Severna Koreja 
rzpolaga na svoji vzhodni obali z vrsto 
ristanišč, ki ne zamrznejo. Ni več ni- 
rka tajnost, da je Hungnam sovjetska 

-,aza za podmornice na Daljnem vzhodu 
podani. Iz teh pristanišč vodijo železnice 
naravnost v Harbin in Vladivostok. K te-

I mu je treba prišteti še v političnem ozi-
l ru zelo važno vlogo Koreje, ki omogoča
i  Sovjetski zvezi, da od tu vpliva na Ki- 
! tajsko in pozneje morda tudi na Japon-
| sko.
i Slednjič poudarja anglosaški tisk, da 

je Severna Koreja bogata na raznih stra­
teških surovinah, zlasti na volframu In 
uranu. V Hungnamu so zajeli Američani 
industrijski kombinat, kjer so predelovali 
uran. Severna Koreja ima torej zr So­
vjetsko zvezo mnogo večji neposredni po­
men, kakor se zdi na prvi pogled.

IRANSKI SEDEMLETNI PLAN
Nedavno je  waishingtoinska I-zvozjio- 

uvozna banka odobrila Iranu posojilo 
25 m ilijonov do larjev  za finansiram,j e 
sedem letnega plana, Ta znesek name; 
rava iranska vlada predvsem  uporab iti 
za nakup strojev, ki bodo služili za 
nam akalne naprave v iranskem  km e­
tijstvu.

Iran  je  6estavil leta 1946 svoj se­
dem letni naičirt, k i p redvideva 21 m ili­
ja rd  rialov izdatkov v letih 1949 d.o 
1955 (32 rialov je  1 am eriški dolarj, 
to rej približno 646 m ilijonov dolarjev. 
N ajvečji del izdatkov je  nam en jen  po­
speševanju  km etijstva: 4 in  pol mili­
ja rd e  ria lo v  ali 30.9%, nada lje  zvezam 
in transpo rtu : 3.6 m ilija rde  rialov ali 

j 17.6%, in d u striji in rudarstvu : 3.1 mi- 
: lijairde rialov ali 17.1% itd. Izvedba
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sredstva nai bi daj na razpolago do­
mači kap ital, zlasti pa o sred n ja  d ržav­
na banka: Bunk Medili Iran.

Inozem ska sredstva nam erava dobiti 
iran sk a  vlada n a jp re j od A nglolranske 
pe tro le jske  družbe, ki izkorišča p e tro ­
le jske vrelce v Iranu, na ta  način, da 
bi ta  d ružba p lačala v  napre j takse 
za izkoriščanje petro lejsk ih  vrelcev, 
ki jih  je  po pogodbi dolžna plačati 
vsako leto. Do sedaj je  ta angleška 
družba dala na razpolago iransk i vladi 
dva p redu jm a n a  te  takse v skupnem  
znesku 14 m ilijonov angleških funtov- 
D rugi del sredstev  n a j b i dala Med­
narodna banka za obnovo in razvoj.

N ajveč izdatkov je  določenih za 
km etijstvo, ki je  v Tramu izredno za­
ostalo. Iransk i km et Živi v največ ji 
revščini. Po statističn ih  podatkih iz leta 
1935 je  od vseh  km etov samo 5% la st­
nikov zem lje, ki jo d a je jo  v zakup. 
95% pa je  zakupnikov in km etijskih 
delavcev, katerih  živ ljen jska raven  je  
izredno nizka. K m etje  trum om a beže 
v mesta, k je r  dobe v s a j  nekaj hrane, 
doma pa so lačni, naigi in bosi. V km e­
tijstvu  hočejo predvsem  obnoviti na­
m akalni sistem, k i je  povzročal pred 
s to le tji pToevit km etijstva, ko pa so 
razni osvajalci podrti nam akalne n a ­
prave, je  iransko km etijstvo začelo 
propadati. dp

BAKER 
PREPREČUJE OSIVELOST

Zdravnika dr. James Hundle in dr. 
R obert Ing, ki go jita  v k le tkah  pod­
gane, sta  odkrila, da črne podgane 
osivijo v štirih  tednih, če ne dobijo 
dovofjne količi n o  b a k ra  v hrani. Ko 
»ta jUtn povečala količino bakra v h ra ­

ni, so jim  že v petih  dneh zopet zrasle 
črne dlake.

Dr. H undle meni, da bi utegnila 
pom anjk ljiva prebava a li nepravilna 
dieta »povzročati pom an jkan je  b ak ra  
tudi v človeškem organizm u, k ar bi 
imelo za -posiledioo osiveloat las. Sedaj 
p reizkuša reakcijo  na osivelih ljudeh  
z uživam jem  hrane, ki vsebuje bak rene  
prim esi (jetra , ribe  in dr.). Toda nihče, 
pa naj bo še tako siv, n a j ne skuša 
uživati b ak ra  v rudnem  stan ju , svari 
dr. Hundle, k a jti že m alenkostna ko li­
čina b ak ra  lahko povzroči hudo za­
strupitev.

GRADNJA LADIJ NA SVETU
Iz podatkov >Lloydovega registra« 

je  razvidno, da zavzem a B ritan ija  prvo 
mesto v g rad n ji lad ij. V tre tjem  le­
tošnjem  če trtle tju  je  zmešala b ru tto  
tonaža lad ij v g radn ji 2,046.234 ton. 
B ritanske lad jedelnice 60 dobile v 
prvih  devetih mesecih za več kakor 
m ilijon ton, 60% naročenih lad ij so ta n ­
kerji, okrog 53% pa je  nam enjenih  za 
izvoz. Ta naročiila pa so tako velika, 
da bodo b ritanske ladjedelnice lahko 
še več let zaposlene, sa j grade 42% 
celotne svetovne tonaže.

D rugo mesto zavzem a Francija , k je r  
je  bilo na dan 30. sep tem bra v gradnji 
b ru tto  450.132 ton. Na tre tjem  mestu je  
Japonska s 346.750 tonami. Potem sle­
de : Švedska (358.610 ton) Nizozemska 
(325.654), Ita lija  (306.216). V te j sta­
tis tik i se prvič po vojni po jav lja  Za- 
padna Nemčija. N jene lad je  v gradnji 
im ajo skupno tonažo 172.744. ZDA. ki 
so p re j zavzem ale tre t je  mesto, so se­
daj ne sedm em  mestu. Brutto tonaža

njihovih ladij v g radn ji je  znašaJ a ob 
konou letošnjega tre tjeg a  četrtle tja  
260.819 ton, toda po izjavi am eriška®  
m ornariškega m inistra bodo poveča” 
lad jed el niški program  z graditv ijo  ^  
h itrih  tovornih ladij.

MEHIKA IMA NAD 25 in  pol 
MILIJONA PREBIVALCEV

6 ju n ija  1950 je  bilo v Mehfk* 
šte tje  prebivalcev (zadnje š te tje  p r f  
bivailstva je  bilo 6. m aTCa 1940). 
predhodnih podatkih tega š te tja  1® 
imela teda j M ehika 25,564-216 p re b i­
valcev, k ar pom eni v prim eri s p re j5' 
njim  šte tjem  povečanje za približ®0 
5.91 m ilijona ljud i a t i  30%. To kaže, 
da je  naravni p rira stek  preb ivalstva * 
Mehiki izredno znaten ali nad pol o*1' 
lijona letno.

Po številu preb ivalstva je  Meh to® 
tre t ja  am eriška država. N ajveč prebi­
valcev im ajo ZDA: 150 m ilijonov, n a tp  
sledi B razilija s približno 50 m itij°nj  
na tre tjem  pa je že M ehika, kateri 
sledi A rgentina. ,

Zvezni d istrik t ima 2,526.850 
vailcev (pred desetim i leti 1,757.5306 
glavno mesto Mehiko pa 2,113.451 Pr®' 
bival cev (pred desetimi loti 1,448.43-6

OLJE IZ RIŽA
Čeprav je riž eno najstarejših in na,_” 

bolj razširjenih živil, vendar še niso ra*' 
iskane in še manj izkoriščene vse m0*' 
nosti njegove uporabe za človeško hran • 
Teža plev pri neluščenem rižu znaša Prl 
bližno 10%, toda v njih je velika m0®' 
žina dobrega olja. V ZDA računajo 
bodo mogli iz riževih mekin dobiti n 
leto najmanj devet milijonov litrov olj4.


